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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΝΙΑΙΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ 

ΣΧΕ∆ΙΟ 

 

 1.1 ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

Οι προσπάθειες για την κατάρτιση του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού 

Σχεδίου στην χώρα µας καλύπτουν µια ολόκληρη τριακονταετία. Στην περίοδο 

περίπου µέχρι το 1950, λόγω των σοβαρών κοινωνικών και οικονοµικών 

προβληµάτων από τα οποία µαστιζόταν η χώρα, επηρεάζεται ανάλογα και η 

οργάνωση της λογιστικής. Την δεκαετία του 1950 έχουµε σοβαρές 

προσπάθειες αναβάθµισης της γενικής λογιστικής, της λογιστικής κόστους και 

της τυποποίησης. Έχουµε την εισαγωγή των µαθηµάτων «Γενική Λογιστική» 

και «Λογιστική Κόστους» στις Ανώτατες Οικονοµικές σχολές, τα οποία 

ουσιαστικά αναβαθµίζονται. Μεταφράζονται επίσης το Γαλλικό λογιστικό σχέδιο, 

το Αυστριακό και το Ελβετικό. Το 1954 οι καθηγητές Στράτος Παπαϊωάννου, 

Μάριος Τσιµάρας και ο ∆ηµήτριος Παπαδηµητρίου απαρτίζουν την πρώτη 

επιτροπή για να καταρτίσουν το Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο. Έχουµε, επίσης, 

παρόµοιες επιτροπές το 1962, το 1967 και το 1972, που όλες πρόσφεραν 
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αρκετό έργο και προετοιµασία για τη δηµιουργία του Ελληνικού Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου. Το 1976 έχουµε την τελευταία οµάδα που αποτελούνταν 

από ορκωτούς λογιστές, από επαγγελµατίες λογιστές, ειδικούς κοστολόγους 

και οργανωτές. Μετά από 15 µήνες σκληρής προσπάθειας διατύπωσαν το 

Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, µε την Γενική Λογιστική, τους λογαριασµούς 

τάξης και τις οικονοµικές καταστάσεις. Το 1980 ολοκληρώθηκε και η Αναλυτική 

Λογιστική οπότε έχουµε το Ενιαίο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 

 Το προεδρικό διάταγµα 1123/1980 καθορίζει το Ενιαίο Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο που η εφαρµογή του, στην αρχή ήταν προαιρετική σε 

επιχειρήσεις µε βιβλία τρίτης κατηγορίας (από 1/1/1982). 

 Με την πάροδο του χρόνου και µετά από τροποποιήσεις, 

έχουµε την υποχρεωτική εφαρµογή του Ενιαίου Γενικού Λογιστικού Σχεδίου 

(από 1/1/90) και µάλιστα από 1/1/98 σε τεταρτοβάθµια ανάπτυξη για τους 

λογαριασµούς του Φ.Π.Α. 

 

 

1.2 Η ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ 

 
 

Οι παρεχόµενες από τη Λογιστική πληροφορίες, είτε απευθύνονται στη 

διοίκηση είτε σε τρίτους, για να διαθέτουν βαρύτητα θα πρέπει να είναι 

συγκρίσιµες διαχρονικά µεταξύ τους µέσα στα πλαίσια της επιχείρησης αλλά 

και εκτός, µε στοιχεία οµοειδών επιχειρήσεων του κλάδου. Η λογιστική 

τυποποίηση αποβλέπει στην εξασφάλιση της συγκέντρωσης οµοιογενών και 

σωστών στοιχείων και πληροφοριών σχετικά µε την περιουσιακή διάρθρωση, 
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τη χρηµατοοικονοµική θέση και την παραγωγική και συναλλακτική 

δραστηριότητα όλων των οικονοµικών µονάδων της χώρας, κατά κλάδους και 

συνολικά. 

Αυτή η τυποποίηση και συγκρισιµότητα όµως δεν απορρέει µόνο από τις 

παραδεκτές λογιστικές αρχές. Η αυθαιρεσία πολλών λογιστών, ο 

αυτοσχεδιασµός σε πολλές περιπτώσεις, χωρίς να αντιβαίνει τις λογιστικές 

αρχές, καταστρέφει τη συγκρισιµότητα των στοιχείων. Με την καθιέρωση του 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Γ.Λ.Σ.) επιτυγχάνεται η τυποποίηση και η 

οµοιοµορφία των λογιστικών µεγεθών, τουλάχιστον σε εθνικό επίπεδο. 

 

1.3 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΣΧΕ∆ΙΩΝ 

 

 Τα διάφορα λογιστικά σχέδια που εφαρµόζονται από τις 

επιχειρήσεις των διαφόρων χωρών, διακρίνονται σε: 

 
α) Γενικά - Ειδικά ή Κλαδικά 
 
 

 Τα γενικά σχέδια είναι ίδια για όλους τους κλάδους της 

οικονοµίας. Εποµένως η διάρθρωσή τους, η κατάταξη των λογαριασµών και η 

µεταξύ τους -σύνδεση γίνονται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να εξυπηρετούνται οι 

λογιστικές ανάγκες τόσο των επιχειρήσεων εµπορίας ή παραγωγής, 

(βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, εµπορικές επιχειρήσεις) όσο και εκείνων που 

παρέχουν υπηρεσίες (Τράπεζες κτλ.). 

 Τα ειδικά ή κλαδικά λογιστικά σχέδια είναι προορισµένα να 

εξυπηρετούν τις ιδιοµορφίες και τις ειδικές ανάγκες επί µέρους τοµέων και 
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κλάδων της οικονοµίας. Στην περίπτωση που υπάρχει και γενικό λογιστικό 

σχέδιο, τα ειδικά συνδέονται οργανικά µ' αυτό, ώστε να µην αναιρούν τη βασική 

επιδίωξη του γενικού σχεδίου, δηλ. τη λογιστική οµοιοµορφία και την ενότητα 

των κανόνων για όλες τις επιχειρήσεις. 

 Συγκρίνοντας τα Γενικά Λογιστικά Σχέδια µε τα Κλαδικά 

Λογιστικά Σχέδια παρατηρούµε ότι τα Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια 

περιλαµβάνουν εκείνους µόνο τους λογαριασµούς που απαιτούνται για την 

παρακολούθηση των λογιστικών γεγονότων των οικονοµικών µονάδων του 

κλάδου και συνεπώς είναι µικρότερου πλάτους σε σχέση µε τα Γενικά 

Λογιστικά Σχέδια. Είναι όµως µεγαλύτερου βάθους από τα Γενικά Λογιστικά 

Σχέδια, γιατί οι ιδιοµορφίες του κλάδου απαιτούν µια βαθύτερη ανάπτυξη των 

λογαριασµών που προβλέπονται από το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. 

 Τα Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια διαφέρουν από το Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο στα σηµεία εκείνα που λόγω ιδιοµορφίας του κλάδου δεν 

χρειάζονται ορισµένοι λογαριασµοί του γενικού λογιστικού σχεδίου αλλά 

κάποιοι άλλοι. Π.χ. στην δεύτερη οµάδα του γενικού λογιστικού σχεδίου µας 

έχουµε τα αποθέµατα εµπορευµάτων, ετοίµων, Α & Β υλών και τις αγορές 

εµπορευµάτων, Α & Β υλών κτλ. Στο Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο των 

ασφαλιστικών εταιριών, στην δεύτερη οµάδα επειδή οι επιχειρήσεις αυτές δεν 

χρησιµοποιούν τέτοιους λογαριασµούς, έχουµε άλλους λογαριασµούς. 

Ειδικά ή κλαδικά λογιστικά σχέδια στην χώρα µας έχουµε: 

• Των ασφαλιστικών επιχειρήσεων που είναι υποχρεωτικό από 1/1/85 και 

εγκρίθηκε µε το Π.∆. 148/12.4.1984 
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• Των τραπεζών που είναι υποχρεωτικό από 1/1/94 και εγκρίθηκε µε το 

Π.∆. 384/92 Των ∆ήµων. 

 
 
β) Νοµοθετηµένα - Μη νοµοθετηµένα. 
 
 

 Νοµοθετηµένο λογιστικά σχέδια είναι το Γαλλικό, Γερµανικό, 

Ουγγρικό, το Ρωσικό, το Ισπανικό, το Ελληνικό κ.λ.π.. Τα παραπάνω 

νοµοθετηµένα λογιστικά σχέδιο καταρτίσθηκαν είτε µε κρατική µέριµνα και 

πρωτοβουλία, είτε µε πρωτοβουλία επιστηµονικών ή επαγγελµατικών 

οργανώσεων, αλλά έχουν ψηφιστεί στην βουλή. 

Υπάρχουν όµως και λογιστικά σχέδια τα οποία ισχύουν στα διάφορα 

κράτη αλλά δεν είναι όµως νοµοθετηµένα. 

 

γ) Υποχρεωτικά - Προαιρετικά. 
 

 Επίσης ένα λογιστικό σχέδιο µπορεί να είναι υποχρεωτικής 

εφαρµογής ή προαιρετικό. Στην χώρα µας το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο είναι υποχρεωτικό για επιχειρήσεις µε βιβλία Γ' κατηγορίας από το 

1990. 
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1.4 ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 
 

Έχει επικρατήσει η λογιστική τυποποίηση να αποκαλείται απλούστερα 

Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. Ο όρος Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, παρότι έχει 

καθιερωθεί διεθνώς, είναι ατυχής γιατί δίνει την εντύπωση ότι το Γ.Λ.Σ. δεν 

είναι τίποτε παραπάνω από ένα λογιστικό οδηγό, που αποβλέπει 

αποκλειστικά και µόνο σε µια τυποποιηµένη λογιστική διαδικασία. Στην 

πραγµατικότητα ένα επιστηµονικά καταρτισµένο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο έχει 

πολύ βαθύτερους και ευρύτερους σκοπούς. 

∆ηµιουργείται ένα ενιαίο περιβάλλον, κοινό για όλους τους 

ενδιαφερόµενους, στο λογιστικό τρόπο χειρισµού των συναλλαγών και στην 

απεικόνιση της οικονοµικής κατάστασης και της περιουσιακής διάρθρωσης. 

Καταργείται η "πολυγλωσσία" και οι επακόλουθες παρερµηνείες. 

Ακολουθούνται οµοιόµορφοι κανόνες αποτίµησης στοιχείων του Ενεργητικού 

και του Παθητικού και µέθοδοι απόσβεσης πάγιων στοιχείων µε βάση τις 

παραδεκτές αρχές. Καθορίζονται ενιαίοι κανόνες κοστολόγησης, ενιαία 

ονοµατολογία λογαριασµών και η συνδεσµολογία τους. Τέλος, καθιερώνεται 

ενιαίος τύπος για τις Οικονοµικές καταστάσεις που δηµοσιεύονται 

(Ισολογισµός, λογαριασµοί γεν. εκµετάλλευσης, Αποτελέσµατα χρήσης, 

Πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων). Οι άµεσα συναλλασσόµενοι µε την 

οικονοµική µονάδα, αποδέκτες των δηµοσιευµένων καταστάσεων, 

διευκολύνονται στην κατανόησή τους και την ακριβή εκτίµηση της 

πιστοληπτικής ικανότητας της µονάδας. 
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Παρακάτω παρουσιάζεται η επιγραµµατική απεικόνιση των αλλαγών που 

επιφέρει η καθιέρωση του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. 

 

1. Ενιαία Λογιστική ορολογία, 

2. Ενιαίοι κανόνες κοστολόγησης, αποτίµησης, 

3. Ενιαία ονοµατολογία λογαριασµών, 

4. Συνδεσµολογία λογαριασµών, 

5. Ενιαίος τύπος οικονοµικών καταστάσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ 
 
 

 
Το σχέδιο λογαριασµών κατανέµεται σε τρία µέρη, καθένα από τα 

οποία αποτελεί ιδιαίτερο και ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα: 

α. Γενική Λογιστική 

β. Αναλυτική Λογιστική εκµετάλλευσης 

γ. Λογαριασµοί Τάξεως 

Οι λογαριασµοί κάθε µέρους συνδέονται και συλλειτουργούν µεταξύ τους 

αυτόνοµα, χωρίς να υπάρχει η δυνατότητα σύνδεσης µε λογαριασµούς άλλης 

οµάδας. 

 
α. Γενική Λογιστική (οµάδες 1-8). 
 

Έχει ως σκοπό: 

-την παρακολούθηση και καταγραφή των συναλλαγών µε τους τρίτους 

-τη συγκέντρωση των εσόδων-εξόδων κατά λειτουργία 

-τον προσδιορισµό του αποτελέσµατος 

-την κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

-τον εσωτερικό έλεγχο 

-την κατάρτιση δηλώσεων φορολογίας 
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β. Αναλυτική Λογιστική (οµάδα 9). 
 
 

Η Αναλυτική ή βιοµηχανική Λογιστική επεξεργάζεται τους 

λογαριασµούς των οµάδων: 

οµάδα 2 (αποθέµατα) 

οµάδα 6 (οργανικά έξοδα κατ' είδος) 

οµάδα 7 (οργανικά έσοδα κατ' είδος) 

οµάδα 8 (λογαριασµοί αποτελεσµάτων µόνο από 81-85) 

Σκοπός της Αναλυτικής Λογιστικής είναι η εξαγωγή του κόστους 

παραγωγής και η παροχή πληροφοριών στη διοίκηση. Παρακολουθούνται οι 

ποσοτικές µεταβολές, οι µορφολογικές µετατροπές και οι πολυπληθείς 

συνθέσεις των αποθεµάτων, των εξόδων, των εσόδων και των εκτάκτων και 

ανόργανων αποτελεσµάτων για το σχηµατισµό του λειτουργικού και του κατά 

φορέα κόστους, τον προσδιορισµό των αναλυτικών και των συνολικών 

αποτελεσµάτων της οικονοµικής µονάδας και τον έλεγχο της 

αποτελεσµατικότητας της λειτουργίας του συνόλου της εκµετάλλευσης και των 

τµηµάτων της. 

 

 

γ. Λογαριασµοί Τάξεως (οµάδα 10). 
 
 
 Περιλαµβάνονται λογαριασµοί που παρέχουν πληροφορίες 

και στατιστικά στοιχεία, όπως αλλότρια περιουσιακά στοιχεία, εγγυήσεις που 

λαµβάνονται ή παρέχονται και άλλα. 
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2.1 ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΚΑΤ' ΕΙ∆ΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ, 
ΕΞΟ∆ΩΝ-ΕΣΟ∆ΩΝ, ΣΤΟΥΣ ΟΙΚΕΙΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ. 
 

 
Οι λογαριασµοί των κατηγοριών αυτών δέχονται µόνο χρεωπιστώσεις 

και αντιλογισµούς. Εσωτερικές διακινήσεις, µεταφορές και οποιεσδήποτε 

αλλοιώσεις, που νοθεύουν τα πρωτογενή στοιχεία, απαγορεύονται στη Γενική 

Λογιστική. Οι λογαριασµοί των οµάδων 2,6,7 και 8 (81-85) λειτουργούν κατ' 

είδος και όχι κατά προορισµό. Τα µεταφορικά, που επιβαρύνουν την 

οικονοµική µονάδα, θα καταχωριστούν στον οικείο λογαριασµό του Γ.Λ.Σ. και 

στην Αναλυτική Λογιστική θα γίνει ο µερισµός κατά προορισµό, για 

παράδειγµα έξοδα διάθεσης εµπορευµάτων, έξοδα µεταφοράς διοικητικού 

προσωπικού κτλ. 

 
 
 

2.2 ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΜΕ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ. 

 
 

Στο λογαριασµό Γενικής εκµετάλλευσης, που κινείται µόνο στο τέλος 

της διαχειριστικής χρήσης, για τον προσδιορισµό των οργανικών 

αποτελεσµάτων µεταφέρονται: 

• Τα αποθέµατα αρχής 

• Τα τελικά αποθέµατα 

• Οι αγορές 
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• οµάδα 2η 

• Τα έξοδα 

• οµάδα 6η  

• Τα έσοδα 

• οµάδα 7η 

 Οι εµπορικές επιχειρήσεις στο τέλος της χρήσης διενεργούν 

πραγµατική (εξωτερική) απογραφή των αποθεµάτων τους. Τα δεδοµένα 

(υπόλοιπα) των λογαριασµών των οµάδων 2,6 και 7 µεταφέρονται στο 

λογαριασµό 80.00, "Λογαριασµός γενικής εκµετάλλευσης" και οι λογαριασµοί 

αυτοί εξισώνονται. Στη συνέχεια, ο λογαριασµός 80.00 πιστώνεται µε το 

κόστος της τελικής απογραφής των αποθεµάτων. Μετά την εγγραφή αυτή, ο 

λογαριασµός 80.00 δείχνει µε το υπόλοιπό του το καθαρό αποτέλεσµα 

εκµετάλλευσης. Κατόπιν µεταφέρεται στο λογαριασµό 80.01, "Μικτά 

αποτελέσµατα κέρδη ή ζηµίες εκµετάλλευσης". Στην πίστωση του 

λογαριασµού 80.01 µεταφέρεται επίσης το κόστος των λειτουργιών: 

1. ∆ιοίκησης 

2. Ερευνών-ανάπτυξης 

3. ∆ιάθεσης και 

4. Χρηµατοδότησης 

µε χρέωση του λογαριασµού 80.02, "έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων". Το κόστος των λειτουργιών αυτών (διοίκησης, ερευνών-

ανάπτυξης, διάθεσης, χρηµατοδότησης) λαµβάνεται από το εξωλογιστικά 

καταρτιζόµενο φύλλο µερισµού των οργανικών κατ' είδος των λογαριασµών 

της οµάδας 6 του Ε.Γ.Λ.Σ., µε βάση το οποίο σχηµατίζεται το κόστος των 
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λειτουργιών διοίκησης, ερευνών-ανάπτυξης, διάθεσης, χρηµατοδότησης. Στη 

χρέωση του λογαριασµού 80.01 µεταφέρονται επίσης τα δεδοµένα των 

λογαριασµών 74,75,76.00, 76.01, 76.04, 76.02-76.98 και 78.5 του Ε.Γ.Λ.Σ., µε 

πίστωση του λογαριασµού 80.03 "έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων". Μετά από αυτές τις εγγραφές θα έχουν σχηµατιστεί 

εσωλογιστικά όλοι οι λογαριασµοί από τους οποίους καταρτίζεται ο 

λογαριασµός 86 "αποτελέσµατα χρήσης" στη Γενική Λογιστική. (Άρθρο 28, 

παράγρ. 5.2 ερµηνευτικής Κ.Β.Σ.). 

 Οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών συνήθως δεν έχουν 

αποθέµατα και στο τέλος της χρήσης µεταφέρουν τα υπόλοιπα των 

λογαριασµών οργανικών εξόδων κατ' είδος και οργανικών εσόδων κατ' είδος 

των οµάδων 6 και 7 του Ε.Γ.Λ.Σ. στο λογαριασµό Γενικής εκµετάλλευσης 

80.00, για το σχηµατισµό του λογαριασµού αυτού και τον προσδιορισµό του 

καθαρού αποτελέσµατος εκµετάλλευσης. 

Οι επιχειρήσεις του µεταποιητικού τοµέα στο τέλος της χρήσης 

διενεργούν πραγµατική (εξωτερική) απογραφή των αποθεµάτων τους και 

προσδιορίζουν εξωλογιστικά το λειτουργικό κόστος των βασικών λειτουργιών 

τους, µε την κατάρτιση φύλλου µερισµού των οργανικών εξόδων κατ' είδος, 

των λογαριασµών της οµάδας 6 του Ε.Γ.Λ.Σ. και των αποθεµάτων που 

αναλώθηκαν στη λειτουργία παραγωγής ή και στις άλλες λειτουργίες. Με βάση 

το φύλλο µερισµού και τα δεδοµένα απογραφών των αποθεµάτων, 

προσδιορίζεται εξωλογιστικά το ολικό πραγµατικό κόστος παραγωγής και το 

µικτό και καθαρό αποτέλεσµα. Ο λογαριασµός εκµετάλλευσης 80.00 και ο 
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λογαριασµός αποτελέσµατα χρήσης καταρτίζονται µε εσωλογιστικές 

εγγραφές. 

 

2.3 ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΡΗΣΕΙΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ. 
 

 Για την ενηµέρωση των λογαριασµών ισχύει η βασική αρχή 

της ύπαρξης του παραστατικού (δικαιολογητικού). Με βάση τα δικαιολογητικά 

αυτά (τιµολόγια, δελτία λιανικής πώλησης κτλ.) λογιστικοποιούνται τα έσοδα 

και τα έξοδα. 

Στους αναλυτικούς λογαριασµούς της τελευταίας βαθµίδας 

καταχωρίζονται τουλάχιστον τα παρακάτω στοιχεία: 

• Ο αύξων αριθµός του παραστατικού, µε το οποίο γίνεται η 

λογιστικοποίηση και καταχώριση στο λογαριασµό αυτό του 

σχετικού ποσού. 

• Σύντοµη αιτιολογία για κάθε εγγραφή. 

Παρέχεται η ευχέρεια στις οικονοµικές µονάδες να ενηµερώνουν τους 

λογαριασµούς της προτελευταίας βαθµίδας (περιληπτικούς) µόνο µε τη 

συνολική κίνηση, τόσο της χρέωσης όσο και της πίστωσης, των αντίστοιχων 

λογαριασµών τους της τελευταίας βαθµίδας (αναλυτικών), µε την προϋπόθεση 

ότι η ενηµέρωση αυτή θα γίνεται τουλάχιστον στο τέλος κάθε µήνα. 
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2.4 ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΟΥ Ε.Γ.Λ.Σ. 
 

 Οι λογαριασµοί του Λογιστικού Σχεδίου κατατάσσονται σε 10 

οµάδες από 0-9. Χρησιµοποιείται δεκαδικό και εκατονταδικό σύστηµα 

αρίθµησης και επιτυγχάνεται: 

• µε τους µεν δεκαδικούς τυποποιηµένη επαρκής ανάπτυξη, 

• µε τους δε εκατονταδικούς ευχερής ανάπτυξη µεγάλου πλήθους 

οµάδων (100), ικανών να καλύψουν κάθε ανάγκη. 

 Οι οµάδες 1-8 καλύπτουν τις ανάγκες της Γενικής Λογιστικής, 

η οµάδα 9 τις ανάγκες της Αναλυτικής Λογιστικής εκµετάλλευσης και η οµάδα 

0 καλύπτει τις ανάγκες των Λογαριασµών Τάξεως. 

 Οι 10 οµάδες του Ε.Γ.Λ.Σ. ακολουθούν την οµαδοποίηση του 

ισολογισµού ως προς την αρίθµηση. Αν παραθέσουµε τους λογαριασµούς του 

ενεργητικού ενός ισολογισµού, αυτοί είναι οι παρακάτω: 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

 

1. Πάγια 

2. Αποθέµατα 

3. Απαιτήσεις και ∆ιαθέσιµα 

Οι λογαριασµοί του Παθητικού είναι: 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

 

4. Καθαρή θέση, Προβλέψεις, Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

5. Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 
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Οι λογαριασµοί των Αποτελεσµάτων χρήσης είναι: 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 

 

6. Οργανικά έξοδα κατ' είδος, 

7. Οργανικά έσοδα κατ' είδος και 

8. Αποτελεσµατικοί λογαριασµοί 

 

2.5 ΑΡΙΘΜΗΣΗ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ Ε.Γ.Λ.Σ. 
 

 Ακολουθώντας τη συνεχόµενη αρίθµηση του ισολογισµού και 

των αποτελεσµάτων χρήσης, παίρνουν αρίθµηση οι 10 οµάδες του Λογιστικού 

Σχεδίου µε τη σειρά των αριθµών από το 0 - 9, µε παράλληλη µετάθεση του 

µηδέν στο τέλος. Ετσι, λαµβάνουµε τις οµάδες 10, 20, 30....90. 

Οι οµάδες 10,20,30,40 και 50 είναι του ισολογισµού και µεταφέρουν τα 

υπόλοιπά τους στην επόµενη χρήση. Απ' αυτούς οι οµάδες 10-30 είναι του 

ενεργητικού και οι οµάδες 40, 50 του παθητικού. 

Στις οµάδες 60,70 και 80 περιλαµβάνονται οι λογαριασµοί των 

αποτελεσµάτων χρήσης, που κλείνουν στο τέλος της χρήσης για τον 

προσδιορισµό του αποτελέσµατος. Η οµάδα 90 περιλαµβάνει τους 

λογαριασµούς της Αναλυτικής Λογιστικής. Η οµάδα µηδέν περιλαµβάνει τους 

λογαριασµούς τάξεως. 
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2.5.1 Ανάπτυξη των λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ. 
 
 

Κάθε οµάδα µπορεί να αναπτυχθεί σε 10 το µέγιστο πρωτοβάθµιους 

λογαριασµούς. ∆ηλαδή λαµβάνουµε συνολικά 100 πρωτοβάθµιους 

λογαριασµούς (10 οµάδες επί 10 πρωτοβάθµιους). Για παράδειγµα, η οµάδα 

3 αναλύεται στους πρωτοβάθµιους 30,31,32...39. Αντίστοιχα, οι 

δευτεροβάθµιοι αναπτύσσονται σε τριτοβάθµιους, τεταρτοβάθµιους κτλ. 

ελεύθερα, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της επιχείρησης. 

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΟΣ 

 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΟΣ 

 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΟΣ 

 
 

 

 

Πελάτες 

 

 

Πελάτες εσωτερικού 

 

Γεωργίου Νικ. 

 

∆ήµου Σπ. 

 

 

Πελάτες εξωτερικού 

 

Jones St.  

 

Smith P.  

 

 

 

Ο πρώτος αριθµός κάθε λογαριασµού δείχνει την οµάδα. Ο πρώτος και 

ο δεύτερος δείχνουν ποιος είναι ο πρωτοβάθµιος. Ο πρώτος µαζί µε το 

δεύτερο και τον τρίτο και τον τέταρτο δείχνουν το δευτεροβάθµιο. Τέλος, ο 

πρώτος, ο δεύτερος, ο τρίτος, ο τέταρτος, ο πέµπτος ο έκτος και ο έβδοµος 

δείχνουν τον τριτοβάθµιο. Για παράδειγµα, στο λογαριασµό 30.00.001 το 3 
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δείχνει ότι ο λογαριασµός ανήκει στην οµάδα 3 (απαιτήσεις και διαθέσιµα). Ο 

30 δείχνει τον πρωτοβάθµιο (πελάτες), ο 30.00 το δευτεροβάθµιο (πελάτες 

εσωτερικού) και ο 30.00.001 τον τριτοβάθµιο λογαριασµό (πελάτης ∆ήµου 

Σπ.) 

 

2.5.2 Περιορισµοί στη χρήση και τη συµπλήρωση των λογαριασµών. 
 

Οι πρωτοβάθµιοι, δευτεροβάθµιοι και τριτοβάθµιοι λογαριασµοί, που 

φέρουν υπογράµµιση, είναι υποχρεωτικοί στη χρήση τους. Οι λογαριασµοί 

χωρίς υπογράµµιση είναι προαιρετικοί. Οι προαιρετικοί δευτεροβάθµιοι 

χρησιµοποιούνται κατά την κρίση της επιχείρησης, είτε ακολουθώντας την 

ανάπτυξη που προτείνει το Γ.Λ.Σ., είτε δηµιουργώντας νέους λογαριασµούς 

για την κάλυψη των αναγκών της. Στη δεύτερη περίπτωση, τους νέους 

λογαριασµούς η επιχείρηση θα πρέπει να τους εντάξει στούς κενούς 

λογαριασµούς που τελειώνουν σε 90-99. 

Η χρήση των πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων λογαριασµών από 

1/1/1993 είναι υποχρεωτική. Η ανάπτυξη των δευτεροβάθµιων σε 

τριτοβάθµιους µπορεί να γίνει σύµφωνα µε τις ανάγκες της επιχείρησης. Για 

λόγους λογιστικής τυποποίησης σε εθνική κλίµακα και οµοιογένειας των 

στοιχείων συνίσταται η ανάπτυξη τριτοβάθµιων σύµφωνα µε την 

κωδικοποίηση του Γ.Λ.Σ. Για την κάλυψη των αναγκών της η επιχείρηση 

µπορεί: 

α. Να θέσει κάθετο ή τελεία µετά από τους κωδικούς των τριτοβάθµιων 

λογαριασµών του Γ.Λ.Σ. και στη συνέχεια να προσθέσει τους δικούς της 

κωδικούς. 
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β. Να ακολουθήσει την κωδικοποίηση u964 των τριτοβάθµιων λογαριασµών 

του Γ.Λ.Σ. και να τους αναλύσει σε τεταρτοβάθµιους σύµφωνα µε τις ανάγκες 

της, ακολουθώντας δική της κωδικοποίηση. 

(Εγκ. Υπ. Οικονοµίας υπ' αριθµ. Λ.Σ. 2037/55834/14/7/93) 

Οι κωδικοί αριθµοί των δευτεροβάθµιων λογαριασµών είναι µε τέσσερα ψηφία. 

∆εν επιτρέπεται σε καµία περίπτωση η προσθήκη κανενός ψηφίου και η 

διαµόρφωση δευτεροβάθµιων µε πέντε ή παραπάνω ψηφία. 

 Ακόµη, δεν είναι απαραίτητο να εκτυπώνονται στο ηµερολόγιο 

οι πρωτοβάθµιοι και δευτεροβάθµιοι (κωδικοί, τίτλοι και ποσά), µε την 

προϋπόθεση ότι εκτυπώνονται οι κωδικοί και τα λοιπά στοιχεία των 

λογαριασµών της τελευταίας βαθµίδας. Ο κωδικός του λογαριασµού της 

τελευταίας βαθµίδας (αναλυτικού) περιλαµβάνει και τους κωδικούς των 

λογαριασµών των προηγούµενων βαθµίδων (περιληπτικών). Συνεπώς, µε την 

εκτύπωση στο ηµερολόγιο του κωδικού του αναλυτικού τριτοβάθµιου 

λογαριασµού προσδιορίζονται συγχρόνως και οι περιληπτικοί στους οποίους 

ανήκει (πρωτοβάθµιος και δευτεροβάθµιος), αφού οι κωδικοί τους 

περιλαµβάνονται στον κωδικό του αναλυτικού (τριτοβάθµιου). 15 

Οι κενοί πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί του Γ.Λ.Σ. προορίζονται να καλύψουν 

ειδικές περιπτώσεις κλάδων επιχειρήσεων και δεν επιτρέπεται να 

χρησιµοποιούνται από µεµονωµένες επιχειρήσεις, οι ανάγκες των οποίων 

καλύπτονται από τους προβλεπόµενους λογαριασµούς. Οι κενοί λογαριασµοί 

00, 17-87 µπορούν να (Σύµφωνα µε την παράγρ.18.7 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

(Κ.Β.Σ.) δεν απαιτείται η τήρηση βιβλίου κωδικής αρίθµησης για τους κωδικούς αριθµούς των 

λογαριασµών του Γ.Λ.Σ. Το ίδιο ισχύει και για τους κωδικούς που χορηγούνται από το κατά 

νόµο αρµόδιο όργανο (Ε.Σ.Υ.Λ.). (Εγκ. Υπ. Οικονοµίας υπ'αριθµ. Λ.Σ. 2023/49744/Αρ.Γν. 
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153/8- 6-93) συµπληρωθούν µόνο κατόπιν αδείας του Εθνικού Συµβουλίου 

Λογιστικής.  

Εξαιρούνται από τον παραπάνω περιορισµό: 

όλοι οι δευτεροβάθµιοι της οµάδας 2 (Αποθέµατα) που µπορούν να 

αναπτυχθούν ελεύθερα, 

• οι κενοί λογαριασµοί του λογαριασµού 30 (Πελάτες), 

• οι κενοί και µη υπογραµµισµένοι (δηλ. προαιρετικοί) λογαριασµοί 

της οµάδας 7 (οργανικά έσοδα κατ' είδος), µε την προϋπόθεση 

ότι θα γίνεται διάκριση των πωλήσεων σε πωλήσεις εσωτερικού 

και σε πωλήσεις εξωτερικού, και 

• οι δευτεροβάθµιοι λογαριασµοί του 52 (Τράπεζες, λογαριασµός 

βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων) που αναπτύσσονται κατά 

τράπεζα, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της επιχείρησης. 

Σε περίπτωση ύπαρξης υποκαταστηµάτων στερούµενων λογιστικής 

αυτοτέλειας, µπορούν να χρησιµοποιηθούν οι προαιρετικοί λογαριασµοί 09 και 

19-99. Με τη χρήση αυτών των οµίλων λογαριασµών δηµιουργούνται νέοι 

λογαριασµοί µε τριψήφιους πρωτοβάθµιους, παρεµβάλλοντας το 9 ανάµεσα 

στα δύο ψηφία. ∆ηλαδή: 

η οµάδα 10 γίνεται 190 

η οµάδα 20 γίνεται 290 κτλ. 
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2.6 Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ. 
 

 
Με τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Π.∆. 186/92) επεκτάθηκε η 

εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ. σε όλες τις οικονοµικές µονάδες που τηρούν τρίτης 

κατηγορίας βιβλία (οι εταιρίες, που ελέγχονται από το Σώµα Ορκωτών 

Λογιστών, υποχρεωτικά το εφάρµοζαν από 31/12/1990), µόνο ως προς τους 

πρωτοβάθµιους και δευτεροβάθµιους λογαριασµούς. Αναλυτικά: 

α. Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας, υποχρεούται από 

1.1.1993 να εφαρµόζει το Ε.Γ.Λ.Σ. µόνο ως προς τη δοµή, την ονοµατολογία 

και το περιεχόµενο των πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων λογαριασµών, µε 

εξαίρεση τους λογαριασµούς της οµάδας 9, οι οποίοι τηρούνται µόνο από τους 

επιτηδευµατίες εκείνους που από τις διατάξεις άλλων νόµων έχουν 

υποχρέωση να τους τηρούν. 

Η ανάπτυξη των δευτεροβάθµιων λογαριασµών σε επίπεδο τριτοβάθµιων 

γίνεται σύµφωνα µε τις ανάγκες του επιτηδευµατία. 

β. Ο επιτηδευµατίας, που από τις διατάξεις άλλων νόµων έχει πρόσθετες 

υποχρεώσεις σε ό,τι αφορά στην εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ., διατηρεί τις 

υποχρεώσεις αυτές και µετά την εφαρµογή του κώδικα. Μάλιστα, η µη 

εφαρµογή των διατάξεων των νόµων αυτών σχετικά µε το Ε.Γ.Λ.Σ. έχει ως 

συνέπεια την επίδραση και από πλευράς διατάξεων του κώδικα. Έτσι, η 

παράβαση των διατάξεων αυτών αποτελεί και παράβαση των διατάξεων του 

κώδικα και επισύρει ακόµη και τις επιπτώσεις από πλευράς κύρους των 

βιβλίων και των στοιχείων. 

γ. Ενδεικτικά αναφέρεται η περίπτωση εφαρµογής του Ε.Γ.Λ.Σ. από ανώνυµες 

εταιρίες, εταιρίες περιορισµένης ευθύνης και κατά µετοχές ετερόρρυθµες 
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εταιρίες, οι οποίες υποχρεούνται να επιλέγουν τους ελεγκτές τους από το 

σώµα Ορκωτών Ελεγκτών, για την τήρηση των λογιστικών βιβλίων να 

εφαρµόζουν το Ε.Γ.Λ.Σ. (πλήρως δηλαδή) και τους λογαριασµούς της οµάδας 

9, που αναφέρονται στην Αναλυτική Λογιστική εκµετάλλευσης, από την 

εταιρική χρήση που αρχίζει µετά την 31η ∆εκεµβρίου 1990. 

 

2.6.1 Σύσταση Εθνικού Συµβουλίου Λογιστικής 
 

Η καθιέρωση του θεσµού της λογιστικής τυποποίησης δηµιούργησε την 

ανάγκη της εισαγωγής και της σύστασης του Εθνικού Συµβουλίου Λογιστικής 

(Ε.Σ.Υ.Λ.), µε σκοπό να διευκολύνει την εφαρµογή τόσο του Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου όσο και Κλαδικών, µε γνωµοδοτήσεις, ερµηνευτικές 

οδηγίες και µε την παρακολούθηση της εξέλιξης της επιστήµης και της 

πρακτικής. Παρόµοια όργανα έχουν συσταθεί και λειτουργούν µε µεγάλη 

επιτυχία και σε άλλες χώρες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 8 ΚΑΙ Ο ΤΡΟΠΟΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 
 
 

3.1 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 80 «Γενική Εκµετάλλευση» 
 

80.00 > Λογαριασµός Γενικής Εκµεταλλεύσεως  
80.01 > Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως  
80.02 > Έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων  
80.02.00 > Έξοδα διοικητικής λειτουργίας  
80.02.01 > Έξοδα λειτουργίας ερευνών - αναπτύξεως  
80.02.02 > Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως  
80.02.03 > Έξοδα λειτ. παραγωγής µη κοστ/θέντα(κόστος υποαπασχολ.-
αδράνειας)(Γν.46/89)  
80.02.04 > ∆ιαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων  
80.02.05 > Έξοδα και ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων  
80.02.06 > Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα  
80.03 > Έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων  
80.03.00 > Άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως  
80.03.01 > Έσοδα συµµετοχών  
80.03.02 > Έσοδα χρεογράφων  
80.03.03 > Κέρδη πωλήσεων συµµετοχών και χρεογράφων  
80.03.04 > Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα  
 
 

 
 
1. Ο λογαριασµός 80 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε 

καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση του λογαριασµού γενικής 

εκµεταλλεύσεως σύµφωνα µε το υπόδειγµα της παρ. 4.1.402. Ο λογαριασµός 

αυτός, ο οποίος, µαζί µε το λογαριασµό 86 «αποτελέσµατα χρήσεως», 

αποτελεί το αναγκαίο και αναπόσπαστο συµπλήρωµα του ισολογισµού, 

καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισµών αµέσως µετά την 

καταχώριση του ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως. 
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2. Σε αντίθεση µε τον ισολογισµό και το λογαριασµό αποτελεσµάτων 

χρήσεως, που δηµοσιεύονται σύµφωνα µε τις διατάξεις της νοµοθεσίας που 

ισχύει κάθε φορά, ο λογαριασµός της γενικής εκµεταλλεύσεως δε δηµοσιεύεται 

υποχρεωτικά. 

3. Ο λογαριασµός 80.00 «λογαριασµός γενικής εκµεταλλεύσεως» χρησιµεύει 

για τον προσδιορισµό των καθαρών τακτικών και οργανικών αποτελεσµάτων 

τα οποία πραγµατοποιούνται, µέσα στη χρήση που κλείνει, από την 

εκµετάλλευση των διάφορων δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας 

(κύριας, παρεπόµενων και δευτερεύουσας σηµασίας). 

4. Στο λογαριασµό 80.00, στο τέλος της χρήσεως, µεταφέρονται τα αρχικά 

αποθέµατα τα τελικά αποθέµατα και οι αγορές των λογαριασµών της οµάδας 

2, τα έξοδα των λογαριασµών της οµάδας 6, εκτός από τους µη 

ενσωµατωµένους στο λειτουργικό κόστος φόρους (π.χ. λογ. 63.98.02 «φόρος 

ακίνητης περιουσίας»), και τα έσοδα των λογαριασµών της οµάδας 7, αφού 

προηγουµένως οι λογαριασµοί των οµάδων αυτών υποστούν τις αναγκαίες 

τακτοποιήσεις, σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στις παρ. 2.2.202, 2.2.602 και 

2.2.702, έτσι ώστε τα τελικά υπόλοιπά τους να αντιπροσωπεύουν τα 

δουλευµένα, τακτικά και οργανικά έξοδα και έσοδα της χρήσεως, δηλαδή 

εκείνα που αφορούν την οµαλή εκµετάλλευση της χρήσεως που κλείνει. 

 
 
Ειδικότερα ο λογαριασµός 80.00 λειτουργεί ως εξής: 

 

Ι. Χρεώνεται:  
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- µε την αξία των αρχικών αποθεµάτων, δηλαδή των αποθεµάτων που 

υπήρχαν στην αρχή της χρήσεως που κλείνει, µε πίστωση των οικείων 

υπολογαριασµών των πρωτοβάθµιων 20-28 ή των 290-298, κατά περίπτωση. 

- µε την αξία των αγορών εµπορευµάτων, πρώτων και βοηθητικών υλών - 

υλικών συσκευασίας, αναλώσιµων υλικών, ανταλλακτικών πάγιων στοιχείων 

και ειδών συσκευασίας, που έγιναν µέσα στη χρήση που κλείνει, µε πίστωση 

των οικείων υπολογαριασµών των πρωτοβάθµιων 20, 24, 25, 26 και 28 ή των 

290, 294, 295, 296 και 298, κατά περίπτωση. 

- µε την αξία των δουλευµένων εξόδων κατ είδος, µε πίστωση των οικείων 

λογαριασµών της οµάδας 6, δηλαδή των 60-68 ή των 690-698, κατά 

περίπτωση, οι οποίοι εξισώνονται. 

- κατά περίπτωση, µε τα καθαρά κέρδη εκµεταλλεύσεως της χρήσεως που 

κλείνει, µε πίστωση του λογαριασµού 80.01. 

 

ΙΙ. Πιστώνεται  

 

- µε την αξία των δουλευµένων εσόδων κατ είδος, µε χρέωση των οικείων 

λογαριασµών της οµάδας 7, δηλαδή των 70-78 ή των 790-798, κατά 

περίπτωση, οι οποίοι εξισώνονται. 

- µε την αξία των τελικών αποθεµάτων, δηλαδή των αποθεµάτων που 

προσδιορίζονται έπειτα από απογραφή στο τέλος της χρήσεως που κλείνει, 

όπως η αξία αυτή προσδιορίζεται µε την αποτίµηση της ποσοτικής 

απογραφής, µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών των πρωτοβάθµιων 

20-28 ή των 290-298, κατά περίπτωση. 
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- κατά περίπτωση, µε την καθαρή ζηµία εκµεταλλεύσεως της χρήσεως που 

κλείνει, µε χρέωση του λογαριασµού 80.01. 

 

5. Ο λογαριασµός 80.01 «µικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) 

εκµεταλλεύσεως» χρησιµεύει για τον προσδιορισµό των µικτών 

αποτελεσµάτων (µικτών κερδών ή µικτών ζηµιών), τα οποία 

πραγµατοποιούνται, µέσα στη χρήση που κλείνει, από την εκµετάλλευση των 

διάφορων δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας. 

Στο λογαριασµό 80.01, στο τέλος της χρήσεως, µεταφέρονται τα 

καθαρά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως (καθαρά κέρδη ή καθαρές ζηµίες), 

σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην προηγούµενη περίπτ. 4. Έπειτα από τη 

µεταφορά αυτή, από το λογαριασµό 80.01 µεταφέρονται στο λογαριασµό 

80.02 τα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων έξοδα, δηλαδή τα 

έξοδα διοικητικής λειτουργίας, τα έξοδα ερευνών και αναπτύξεως, τα έξοδα 

λειτουργίας διαθέσεως, οι διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και 

χρεογράφων, τα έξοδα και οι ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων και οι 

χρεωστικοί τόκοι και τα συναφή µε αυτούς έξοδα. Από τον ίδιο λογαριασµό 

(80.01) µεταφέρονται στο λογαριασµό 80.03 τα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων έσοδα, δηλαδή τα διάφορα άλλα έσοδα, τα έσοδα 

συµµετοχών, τα έσοδα χρεογράφων, τα κέρδη από πωλήσεις συµµετοχών και 

χρεογράφων και οι πιστωτικοί τόκοι και τα συναφή µε αυτούς έσοδα. 

 

Έπειτα από τις παραπάνω µεταφορές και τις αντίστοιχες 

χρεοπιστώσεις του ο λογαριασµός 80.01 µε το υπόλοιπό του (χρεωστικό ή 
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πιστωτικό) απεικονίζει το οριστικό ύψος των µικτών αποτελεσµάτων 

εκµεταλλεύσεως (µικτών κερδών ή µικτών ζηµιών). 

Έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων είναι εκείνα τα 

οποία σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες λειτουργίας της αναλυτικής 

λογιστικής εκµεταλλεύσεως, που περιγράφονται στο πέµπτο µέρος, τελικά δε 

βαρύνουν τα αποθέµατα (τελικά αποθέµατα, κόστος πωληµένων), αλλά τα 

αποτελέσµατα χρήσεως. 

Τα έξοδα αυτά προκύπτουν από τους οικείους λογαριασµούς της οµάδας 9, 

και ειδικότερα από τους λογαριασµούς 92.01 «έξοδα διοικητικής λειτουργίας», 

92.02 «έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως» και 92.03 «έξοδα 

λειτουργίας διαθέσεως» και από τους οικείους λογαριασµούς εξόδων κατ είδος 

της οµάδας 6, και ειδικότερα από τους λογαριασµούς 64.10 «έξοδα 

συµµετοχών και χρεογράφων», 64.11 «διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών 

και χρεογράφων», 64.12 «διαφορές από πώληση συµµετοχών και 

χρεογράφων» και 65 «χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα». 

Στις περιπτώσεις εκείνες που δε λειτουργεί λογιστικό σύστηµα 

αναλυτικής λογιστικής εκµεταλλεύσεως, τα «έξοδα διοικητικής λειτουργίας», τα 

«έξοδα λειτουργίας ερευνών και αναπτύξεως» και τα «έξοδα λειτουργίας 

διαθέσεως» προσδιορίζονται εξωλογιστικά µε βάση τα στοιχεία που 

προκύπτουν από τους λογαριασµούς της γενικής λογιστικής. 

Έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων είναι εκείνα τα 

οποία δε συνυπολογίζονται στα έσοδα που συσχετίζονται µε το κόστος 

πωληµένων, προκειµένου να προσδιοριστούν τα µικτά κέρδη ή οι µικτές 

ζηµίες. Τα έσοδα αυτά προκύπτουν από τους οικείους λογαριασµούς εσόδων 
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κατ είδος της οµάδας 7, και ειδικότερα από τους λογαριασµούς 74, 75 και 

78.05 τα άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως, από το λογαριασµό 76.00 τα έσοδα 

συµµετοχών, από το λογαριασµό 76.01 τα έσοδα χρεογράφων, από το 

λογαριασµό 76.04 τα κέρδη πωλήσεως συµµετοχών και χρεογράφων και από 

τους λογαριασµούς 76.02-76.98, πλην 76.04, οι πιστωτικοί τόκοι και τα 

συναφή έσοδα. 

 

Ειδικότερα, ο λογαριασµός 80.01 λειτουργεί ως εξής: 

 

Ι. Χρεώνεται: 

 

- κατά περίπτωση, µε την καθαρή ζηµία εκµεταλλεύσεως της χρήσεως που 

κλείνει, µε πίστωση του λογαριασµού 80.00, ο οποίος εξισώνεται. 

- µε τα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων έσοδα, όπως 

προσδιορίζονται παραπάνω, µε πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 

80.03. 

- κατά περίπτωση, µε τα µικτά κέρδη εκµεταλλεύσεως της χρήσεως που 

κλείνει, µε πίστωση του λογαριασµού 86.00.00 «µικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή 

ζηµίες)». 

 

ΙΙ. Πιστώνεται:  

 

- κατά περίπτωση, µε τα καθαρά κέρδη εκµεταλλεύσεως της χρήσεως που 

κλείνει, µε χρέωση του λογαριασµού 80.00, ο οποίος εξισώνεται, 
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- µε τα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων έξοδα, όπως 

προσδιορίζονται παραπάνω, µε χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 

80.02, 

- κατά περίπτωση, µε τις µικτές ζηµίες εκµεταλλεύσεως της χρήσεως που 

κλείνει, µε χρέωση του λογαριασµού 86.00.00. 

 

6. Ο λογαριασµός 80.02 «έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων» χρησιµεύει για τη συγκέντρωση των µη προσδιοριστικών 

των µικτών αποτελεσµάτων εξόδων, σύµφωνα µε όσα παραπάνω 

καθορίζονται. 

Τελικά, ο λογαριασµός 80.02 εξισώνεται µε τη µεταφορά του 

υπολοίπου του στους οικείους υπολογαριασµούς του 86 «αποτελέσµατα 

χρήσεως» και ειδικότερα στους υπολογαριασµούς 86.00.02 «έξοδα 

διοικητικής λειτουργίας», 86.00.03 «έξοδα λειτουργίας ερευνών και 

αναπτύξεως», 86.00.04 «έξοδα λειτουργίας διαθέσεως», 86.01.07 «διαφορές 

αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων», 86.01.08 «έξοδα και ζηµίες 

συµµετοχών και χρεογράφων» και 86.01.09 «χρεωστικοί τόκοι και συναφή 

έξοδα», οι οποίοι είναι αντίστοιχοι των υπολογαριασµών του 80.02. 

 

7. Ο λογαριασµός 80.03 «έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων» χρησιµεύει για τη συγκέντρωση των µη προσδιοριστικών 

των µικτών αποτελεσµάτων εσόδων, σύµφωνα µε όσα παραπάνω 

καθορίζονται. 
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Τελικά, ο λογαριασµός 80.03 εξισώνεται µε τη µεταφορά του 

υπολοίπου του στους οικείους υπολογαριασµούς του 86 και ειδικότερα στους 

υπολογαριασµούς 86.00.01 «άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως», 86.01.00, «έσοδα 

συµµετοχών», 86.01.01 «έσοδα χρεογράφων», 86.01.02 «κέρδη πωλήσεως 

συµµετοχών και χρεογράφων» και 86.01.03 «πιστωτικοί τόκοι και συναφή 

έσοδα», οι οποίοι είναι αντίστοιχοι των υπολογαριασµών του 80.03. 

 

3.2 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 81 «Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα» 
 

81.00>Έκτακτα και ανόργανα έξοδα  
81.00.00>Φορολογικά πρόστιµα και προσαυξήσεις  
81.00.01>Προσαυξήσεις εισφορών ασφαλιστικών ταµείων  
81.00.02>Καταπτώσεις εγγυήσεων - ποινικών ρητρών  
81.00.03>Κλοπές - Υπεξαιρέσεις  
81.00.04>Συναλλαγµατικές διαφορές  
81.00.05>Αξία σηµαντικών δωρεών αποθεµάτων για κοινοφελείς σκοπούς 
(Γνωµ.44/1129/89)  
81.00.99>Λοιπά έκτακτα και ανόργανα έξοδα  
81.01>Εκτακτα και ανόργανα έσοδα  
81.01.02>Καταπτώσεις εγγυήσεων - ποινικών ρητρών  
81.01.04>Συναλλαγµατικές διαφορές  
81.01.05>Αναλογούσες στη χρήση επιχορηγήσεις πάγιων επενδύσεων  
81.02>Εκτακτες ζηµίες  
81.02.00>Ζηµίες από εκποίηση ακινήτου  
81.02.01>Ζηµίες από εκποίηση τεχνικών έργων  
 
81.02.02>Ζηµίες από εκποίηση µηχ/των-τεχν. εγκαταστάσεων-λοιπού µηχαν/κού 
εξοπλισµού  
81.02.03>Ζηµίες από εκποίηση µεταφορικών µέσων  
81.02.04>Ζηµίες από εκποίηση επίπλων και λοιπού εξοπλισµού  
81.02.05>Ζηµίες από µεταβίβαση δικαιωµάτων και λοιπών ασώµατων 
ακινητοποιήσεων  
81.02.06>Ζηµίες από ανεπίδεκτες εισπράξεως απαιτήσεις  
81.02.07>Ζηµίες από καταστροφή ανασφάλιστων αποθεµάτων (Γνωµ. 51/1282/1990) 
81.02.08>Ζηµίες από απώλεια ή κλοπή ανασφάλιστων αποθεµάτων (Γνωµ. 
217/2177/1994)  
81.02.10>Ζηµίες από καταστροφή ακατάλληλων αποθεµάτων (Γνωµ. 51/1282/1990)  
81.03>Εκτακτα κέρδη  
81.03.00>Κέρδη από εκποίηση ακινήτου  
81.03.01>Κέρδη από εκποίηση τεχνικών έργων  
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81.03.02>Κέρδη από εκποίηση µηχ/των-τεχν. εγκαταστάσεων-λοιπού µηχαν/κού 
εξοπλισµού  
81.03.03>Κέρδη από εκποίηση µεταφορικών µέσων  
81.03.04>Κέρδη από εκποίηση επίπλων και λοιπού εξοπλισµού  
81.03.05>Κέρδη από µεταβίβαση δικαιωµάτων και λοιπών ασώµατων 
ακινητοποιήσεων  
81.03.07>Κέρδη από λαχνούς οµολογιακών δανείων  
 
 
1. Στο λογαριασµό 81 καταχωρούνται κατ είδος τα έκτακτα και ανόργανα 

έξοδα και έσοδα της χρήσεως, καθώς και τα αποτελέσµατα που 

πραγµατοποιούνται από εξαιρετικές και έκτακτες πράξεις και εργασίες. 

Η ανάλυση του λογαριασµού 81 σε δευτεροβάθµιους και τριτοβάθµιους 

λογιαριασµούς, κυρίως υποχρεωτικούς, περιλαµβάνει τις κυριότερες γνωστές 

κατηγορίες έκτακτων και ανόργανων εξόδων και αποτελεσµάτων. Η 

οικονοµική µονάδα έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί και άλλους 

τριτοβάθµιους λογαριασµούς για την ιδιαίτερη παρακολούθηση των 

περιπτώσεων που παρουσιάζονται, οπότε περιορίζεται το περιεχόµενο των 

προαιρετικών τριτοβάθµιων λογαριασµών 81.00.99, 81.01.99, 81.02.99 και 

81.03.99. 

2. Στο λογαριασµό 81.00 «έκτακτα και ανόργανα έξοδα» καταχωρούνται κατ 

είδος τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα που αφορούν τη χρήση. Στο λογαριασµό 

αυτό δεν καταχωρούνται έξοδα που αφορούν προηγούµενες χρήσεις. Τα 

τελευταία αυτά έξοδα καταχωρούνται στο λογαριασµό 82.00. 

Ειδικά για τα φορολογικά πρόστιµα και τις προσαυξήσεις τους 

διευκρινίζεται ότι, αν πρόκειται για περιπτώσεις που δεν έχει προηγηθεί η 

άσκηση προσφυγής στα αρµόδια δικαστήρια, καταχωρούνται στο λογαριασµό 

81.00, αλλιώς εφαρµόζονται όσα καθορίζονται για το λογαριασµό 33.98 στις 

περιπτ. 17 και 18 της παρ. 2.2.304. 
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Με την επιφύλαξη των σχετικών διατάξεων των περιπτ. 17 και 23 της 

παρ. 2.2.110, για τις συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την 

αποτίµηση των απαιτήσεων, των λοιπών υποχρεώσεων και των διαθεσίµων 

της παρ. 2.3.2., καθώς και για εκείνες που προκύπτουν κατά την είσπραξη ή 

πληρωµή τους, ισχύουν όσα ορίζονται στην περίπτ. 4 της παρ. 2.3.2. Για τις 

συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά τη µετατροπή σε δραχµές 

των στοιχείων της περιπτ. 2 της υποπαρ. 2.3.302, ισχύουν όσα ορίζονται στην 

περίπτ. 3 της υποπαρ. 2.3.302. 

3. Στο λογαριασµό 81.01 «έκτακτα και ανόργανα έσοδα» καταχωρούνται, κατ 

είδος, τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα που αφορούν τη χρήση. Στο 

λογαριασµό αυτό δεν καταχωρούνται έσοδα που αφορούν προηγούµενες 

χρήσεις. Τα τελευταία αυτά έσοδα καταχωρούνται στο λογαριασµό 82.01. 

Ειδικά για τις πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές, που 

καταχωρούνται στον υπολογαριασµό 81.01.04, ισχύουν ανάλογα όσα 

αναφέρονται στην αµέσως προηγούµενη περίπτωση 2. 

4. Στους λογαριασµούς 81.02 «έκτακτες ζηµίες» και 81.03 «έκτακτα κέρδη» 

καταχωρούνται τα αποτελέσµατα - ζηµίες ή κέρδη - που προκύπτουν από 

εξαιρετικές και έκτακτες πράξεις και εργασίες, όπως π.χ. από εκποίηση 

πάγιων στοιχείων, από µεταβίβαση δικαιωµάτων και λοιπών ασώµατων 

ακινητοποιήσεων, από ανεπίδεκτες εισπράξεως απαιτήσεις ή από λαχνούς 

οµολογιακών δανείων. 

5. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 

81 µεταφέρονται στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του 86.02 «έκτακτα 

και ανόργανα αποτελέσµατα», έτσι ώστε ο λογαριασµός 81 να εξισώνεται. 
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3.3 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 82 «Έξοδα και έσοδα προηγούµενων χρήσεων» 
 

82.00 > Εξοδα προηγούµενων χρήσεων  
82.00.00 > Φορολογικά πρόστιµα και προσαυξήσεις  
82.00.01 > Προσαυξήσεις εισφορών ασφαλιστικών ταµείων  
82.00.02 > Καταπτώσεις εγγυήσεων - ποινικών ρητρών  
82.00.03 > Κλοπές - Υπεξαιρέσεις  
82.00.04 > Φόροι και τέλη προηγούµενων χρήσεων (πλην φόρου εισοδήµατος)  
82.00.05 > Οριστικοποιηµένοι επίδικοι Φόροι ∆ηµοσίου (πλην φόρου εισοδήµατος)  
82.00.06 > Εισφορές ασφαλιστικών ταµείων προηγούµενων χρήσεων  
82.00.07 > Χρεωστικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 36.01 (Γνωµ. 176/2087/1993)  
82.00.08 > Χρεωστικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 36.03 (Γνωµ. 176/2087/1993)  
82.00.09 > Χρεωστικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 56.01 (Γνωµ. 176/2087/1993)  
82.00.10 > Χρεωστικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 56.03 (Γνωµ. 176/2087/1993)  
82.00.60 > Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία (Γνωµ. 
91/1683/1992)  
82.00.61 > Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία (Γνωµ. 
91/1683/1992)  
82.00.62 > Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία (Γνωµ. 
91/1683/1992)  
82.00.63 > Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία (Γνωµ. 
91/1683/1992)  
82.00.64 > Αποζηµιώσεις απολύσεως ή εξόδου από την υπηρεσία (Γνωµ. 
91/1683/1992)  
82.01 > Εξοδα προηγούµενων χρήσεων  
82.01.00 > Επιχορηγήσεις πωλήσεων  
82.01.01 > Επιστροφές δασµών και λοιπών επιβαρύσεων  
82.01.02 > Επιστροφές τόκων λόγω εξαγωγών  
82.01.03 > Εισπράξεις αποσβεσµένων απαιτήσεων  
82.01.04 > Επιστροφές αχρεωστήτως καταβληµένων φόρων και τελών (πλην φόρου 
εισ/τος)  
82.01.07 > Πιστωτικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 36.01 (Γνωµ. 176/2087/1993)  
82.01.08 > Πιστωτικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 36.03 (Γνωµ. 176/2087/1993)  
82.01.09 > Πιστωτικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 56.01 (Γνωµ. 176/2087/1993)  
82.01.10 > Πιστωτικές διαφορές µεταβατικού λογ/σµού 56.03 (Γνωµ. 176/2087/1993)  
 
 
 
1. Στο λογαριασµό 82 καταχωρούνται κατ είδος τα έξοδα και έσοδα που 

πραγµατοποιούνται µεν µέσα στη χρήση, ο χρόνος όµως και τα αίτια 

δηµιουργίας τους ανάγονται σε δραστηριότητες προηγούµενων χρήσεων. 
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Η ανάλυση του λογαριασµού 82 σε δευτεροβάθµιους και τριτοβάθµιους 

λογαριασµούς, κυρίως υποχρεωτικούς, περιλαµβάνει τις κυριότερες γνωστές 

κατηγορίες εξόδων και εσόδων προηγούµενων χρήσεων. Η οικονοµική 

µονάδα έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί και άλλους τριτοβάθµιους 

λογαριασµούς για την ιδιαίτερη παρακολούθηση των περιπτώσεων που 

παρουσιάζονται, οπότε περιορίζεται το περιεχόµενο των προαιρετικών 

τριτοβάθµιων λογαριασµών 82.00.99 και 82.01.99. 

2. Στο λογαριασµό 82.00 «έξοδα προηγούµενων χρήσεων» καταχωρούνται 

κατ είδος τα έξοδα προηγούµενων χρήσεων, όπως οι φόροι και τα τέλη που 

επιβάλλονται για φορολογικές υποχρεώσεις που δηµιουργούνται από πράξεις 

ή παραλείψεις προηγούµενων χρήσεων, αλλά η αποδοχή της υποχρεώσεως 

για πληρωµή τους γίνεται µέσα στη χρήση που τρέχει, χωρίς να προηγηθεί 

άσκηση προσφυγής στα αρµόδια δικαστήρια. Στον ίδιο λογαριασµό 

καταχωρούνται φόροι και τέλη που βεβαιώνονται µετά από οριστικοποίηση 

αποφάσεων των αρµόδιων δικαστηρίων. 

Στους παραπάνω φόρους δεν περιλαµβάνεται ο φόρος εισοδήµατος 

που αφορά προηγούµενες χρήσεις. Ο φόρος αυτός καταχωρείται στο 

λογαριασµό 42.04, σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην περίπτ. 4 της παρ. 

2.2.403. 

3. Στο λογαριασµό 82.01 «έσοδα προηγούµενων χρήσεων» καταχωρούνται 

κατ είδος τα έσοδα προηγούµενων χρήσεων, όπως οι εισπράξεις από 

αποσβεσµένες απαιτήσεις, οι επιστροφές αχρεωστήτως καταβληµένων σε 

προηγούµενες χρήσεις φόρων και τελών, εκτός από τις επιστροφές φόρου 

εισοδήµατος που καταχωρούνται στο λογαριασµό 42.04 σύµφωνα µε όσα 
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καθορίζονται στην περίπτ. 4 της παρ. 2.2.403, οι επιχορηγήσεις, οι 

επιστροφές δασµών και λοιπών επιβαρύνσεων και οι επιστροφές τόκων λόγω 

εξαγωγών που αφορούν προηγούµενες χρήσεις. 

4. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 

82 µεταφέρονται στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του 86.02 «έκτακτα 

και ανόργανα αποτελέσµατα», έτσι ώστε ο λογαριασµός 82 να εξισώνεται. 

 

3.4 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 83 «Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους» 
 
83.10 > Προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων πάγιων στοιχείων  
83.11 > Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις  
83.12 > Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα  
83.13 > Προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων  
83.98 > Λοιπές έκτακτες προβλέψεις  
 
1. Ο λογαριασµός 83 λειτουργεί σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην περίπτ. 5 

της παρ. 2.2.405 για το λογαριασµό 44 «προβλέψεις». 

2. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 

83 µεταφέρονται στον υπολογαριασµό 86.02.10 «προβλέψεις για έκτακτους 

κινδύνους», έτσι ώστε ο λογαριασµός 83 να εξισώνεται. 
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3.5 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 84 «Έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων 
χρήσεων» 

 
84.00 > Εσοδα από αχρησιµοποίητες προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων  
84.00.00 > Από προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία  
84.00.01 > Από προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών και χρεογράφων  
84.00.10 > Από προβλέψεις απαξιώσεων και υποτιµήσεων παγίων στοιχείων  
84.00.11 > Από προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις  
84.00.12 > Από προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα  
84.00.13 > Από προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων  
84.01 > Εσοδα από χρησιµοποιηµένες προβλέψεις προηγ. χρήσεων για έκτακτ. 
κινδύνους  
84.01.12 > Από προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα  
84.01.13 > Από προβλέψεις για έξοδα προηγούµενων χρήσεων  
84.91 > Εσοδα από χρησιµοπ. προβλ. πρ. χρήσεων για κάλυψη εξόδων 
εκµ/σεως(Γν.91/92)  
84.91.00 > Από προβέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 
υπηρεσία  
84.91.09 > Από λοιπές προβλέψεις εκµεταλλεύσεως  
 
1. Ο λογαριασµός 84 λειτουργεί σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην περίπτ. 5 

της παρ. 2.2.405 για το λογαριασµό 44 «προβλέψεις». 

 

2. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 

84 µεταφέρονται στον υπολογαριασµό 86.02.03 «έσοδα από προβλέψεις 

προηγούµενων χρήσεων», έτσι ώστε ο λογαριασµός 84 να εξισώνεται. 

 

3.6 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 85 «Αποσβέσεις παγίων µη ενσωµατωµένες στο 
λειτουργικό κόστος» 

 
85.00 > Αποσβέσεις εδαφικών εκτάσεων  
85.00.01 > Αποσβέσεις Ορυχείων  
85.00.02 > Αποσβέσεις Μεταλλείων  
85.00.03 > Αποσβέσεις Λατοµείων  
85.00.05 > Αποσβέσεις Φυτειών  
85.00.06 > Αποσβέσεις ∆ασών  
85.00.11 > Αποσβέσεις Ορυχείων εκτός εκµεταλλεύσεως  
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85.00.12 > Αποσβέσεις Μεταλλείων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.00.13 > Αποσβέσεις Λατοµείων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.00.15 > Αποσβέσεις Φυτειών εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.00.16 > Αποσβέσεις ∆ασών εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.01 > Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων - τεχνικών έργων  
85.01.00 > Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων  
85.01.01 > Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως µεταφορών  
85.01.02 > Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων  
85.01.03 > Αποσβέσεις διαµορφώσεως γηπέδων  
85.01.07 > Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων σε ακίνητα τρίτων  
85.01.08 > Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως µεταφορών σε ακίνητα τρίτων  
85.01.09 > Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων σε ακίνητα τρίτων  
85.01.10 > Αποσβέσεις διαµορφώσεων γηπέδων τρίτων  
85.01.14 > Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.01.15 > Αποσβέσεις τεχνικών έργων εξυπηρετήσεως µεταφορών εκτός 
εκµεταλλεύσεως  
85.01.16 > Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.01.17 > Αποσβέσεις διαµορφώσεων γηπέδων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.01.21 > Αποσβέσεις κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων σε ακίνητα τρίτων εκτός 
εκµ/σεως  
85.01.22 > Αποσβέσεις τεχν. έργων εξυπηρέτησης µεταφορών σε ακίνητα 3ων εκτός 
εκµ/σεως  
85.01.23 > Αποσβέσεις λοιπών τεχνικών έργων σε ακίνητα τρίτων εκτός 
εκµεταλλεύσεως  
85.01.24 > Αποσβέσεις διαµορφώσεων γηπέδων τρίτων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.02 > Αποσβέσεις µηχανηµάτων-τεχν. εγκαταστάσεων-λοιπού µηχανολογικού 
εξοπλισµού  
85.02.00 > Αποσβέσεις µηχανηµάτων  
85.02.01 > Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων  
85.02.02 > Αποσβέσεις φορητών µηχανηµάτων χειρός  
85.02.03 > Αποσβέσεις εργαλείων  
85.02.04 > Αποσβέσεις καλουπιών - ιδιοσυσκευών  
85.02.05 > Αποσβέσεις µηχανολογικών οργάνων  
85.02.06 > Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού  
85.02.07 > Αποσβέσεις µηχανηµάτων σε ακίνητα τρίτων  
85.02.08 > Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα τρίτων  
85.02.09 > Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού σε ακίνητα τρίτων  
85.02.10 > Αποσβέσεις µηχανηµάτων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.02.11 > Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.02.12 > Αποσβέσεις φορητών µηχανηµάτων χειρός εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.02.13 > Αποσβέσεις εργαλείων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.02.14 > Αποσβέσεις καλουπιών - ιδιοσυσκευών εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.02.15 > Αποσβέσεις µηχανολογικών οργάνων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.02.16 > Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.02.17 > Αποσβέσεις µηχανηµάτων σε ακίνητα τρίτων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.02.18 > Αποσβέσεις τεχνικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα τρίτων εκτός 
εκµεταλλεύσεως  
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85.02.19 > Αποσβέσεις λοιπού µηχανολογικού εξοπλισµού σε ακίνητα τρίτων εκτός 
εκµ/σεως  
85.03 > Αποσβέσεις µεταφορικών µέσων  
85.03.00 > Αποσβέσεις αυτοκινήτων λεωφορείων  
85.03.01 > Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών αυτοκινήτων  
85.03.02 > Αποσβέσεις αυτοκινήτων φορτηγών - Ρυµουλκών - Ειδικής χρήσεως  
85.03.03 > Αποσβέσεις σιδηροδροµικών οχηµάτων  
85.03.04 > Αποσβέσεις πλωτών µέσων  
85.03.05 > Αποσβέσεις εναερίων µέσων  
85.03.06 > Αποσβέσεις µέσων εσωτερικών µεταφορών  
85.03.09 > Αποσβέσεις λοιπών µέσων µεταφοράς  
85.03.10 > Αποσβέσεις αυτοκινήτων λεωφορείων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.03.11 > Αποσβέσεις λοιπών επιβατικών αυτοκινήτων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.03.12 > Αποσβέσεις αυτοκινήτων φορτηγών -Ρυµουλκών- Ειδικής χρήσεως εκτός 
εκµ/σεως  
85.03.13 > Αποσβέσεις σιδηροδροµικών οχηµάτων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.03.14 > Αποσβέσεις πλωτών µέσων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.03.15 > Αποσβέσεις εναερίων µέσων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.03.16 > Αποσβέσεις µέσων εσωτερικών µεταφορών εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.03.19 > Αποσβέσεις λοιπών µέσων µεταφοράς εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.04 > Αποσβέσεις επίπλων και λοιπού εξοπλισµού  
85.04.00 > Αποσβέσεις επίπλων  
85.04.01 > Αποσβέσεις σκευών  
85.04.02 > Αποσβέσεις µηχανών γραφείων  
85.04.03 > Αποσβέσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών και ηλεκτρονικών συγκροτηµάτων  
85.04.04 > Αποσβέσεις µέσων αποθήκεύσεως και µεταφοράς  
85.04.05 > Αποσβέσεις επιστηµονικών οργάνων  
85.04.06 > Αποσβέσεις ζώων για πάγια εκµετάλλευση  
85.04.08 > Αποσβέσεις εξοπλισµού τηλεπικοινωνιών  
85.04.09 > Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισµού  
85.04.10 > Αποσβέσεις επίπλων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.04.11 > Αποσβέσεις σκευών εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.04.12 > Αποσβέσεις µηχανών γραφείων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.04.13 > Αποσβέσεις Η/Υ και ηλεκτρονικών συγκροτηµάτων εκτός εκµ/σεως  
85.04.14 > Αποσβέσεις µέσων αποθήκεύσεως και µεταφοράς εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.04.15 > Αποσβέσεις επιστηµονικών οργάνων εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.04.16 > Αποσβέσεις ζώων για πάγια εκµετάλλευση εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.04.18 > Αποσβέσεις εξοπλισµού τηλεπικοινωνιών εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.04.19 > Αποσβέσεις λοιπού εξοπλισµού εκτός εκµεταλλεύσεως  
85.05 > Αποσβέσεις ασώµατων ακινητοποιήσεων και εξόδων πολυετούς αποσβέσεως  
85.05.00 > Αποσβέσεις υπεραξίας επιχειρήσεως  
85.05.01 > Αποσβέσεις δικαιωµάτων βιοµηχανικής ιδιοκτησίας  
85.05.02 > Αποσβέσεις δικαιωµάτων εκµεταλλεύσεως ορυχείων - µεταλλείων - 
λατοµείων  
85.05.03 > Αποσβέσεις λοιπών παραχωρήσεων  
85.05.04 > Αποσβέσεις δικαιωµάτων χρήσεως ενσώµατων πάγιων στοιχείων  
85.05.05 > Αποσβέσεις λοιπών δικαιωµάτων  
85.05.10 > Αποσβέσεις εξόδων ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως  
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85.05.11 > Αποσβέσεις εξόδων ερευνών ορυχείων - µεταλλείων - λατοµείων  
85.05.12 > Αποσβέσεις εξόδων λοιπών ερευνών  
85.05.13 > Αποσβέσεις εξόδων αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως οµολογιακών 
δανείων  
85.05.14 > Αποσβέσεις εξόδων κτήσεως ακινητοποιήσεων  
85.05.16 > Αποσβέσεις διαφορών εκδόσεως και εξοφλήσεως οµολογιών  
85.05.17 > Αποσβέσεις εξόδων αναδιοργανώσεως  
85.05.18 > Αποσβέσεις τόκων δανείων κατασκευαστικής περιόδου  
85.05.19 > Αποσβέσεις λοιπών εξόδων πολυετούς αποσβέσεως  
 
1. Στο λογαριασµό 85 καταχωρούνται οι αποσβέσεις των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων που δεν ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος, 

δηλαδή στο λογαριασµό αυτό καταχωρούνται οι πρόσθετες (επιταχυνόµενες) 

αποσβέσεις που προβλέπονται από τη νοµοθεσία που ισχύει κάθε φορά. 

2. Οι τακτικές αποσβέσεις, που ενσωµατώνονται στο λειτουργικό κόστος, 

καταχωρούνται στο λογαριασµό 66, σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην παρ. 

2.2.610, και εµφανίζονται στην κατάσταση του λογαριασµού «Αποτελέσµατα 

χρήσεως» αφαιρετικά από το σύνολο των αποσβέσεων (τακτικών και 

πρόσθετων), σύµφωνα µε το υπόδειγµα της παρ. 4.1.202. 

3. Ο λογιστικός χειρισµός των αποσβέσεων του λογαριασµού 85 γίνεται 

σύµφωνα µε όσα καθορίζονται στην παρ. 2.2.610. 

4. Κατά το κλείσιµο του ισολογισµού τα υπόλοιπα των υπολογαριασµών του 

85 µεταφέρονται στους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του 86.03 «µη 

ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων», έτσι ώστε ο 

λογαριασµός 85 να εξισώνεται. 

 

3.7 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 86 «Αποτελέσµατα χρήσεως» 
 
86.00 > Αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως  
86.00.00 > Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) εκµεταλλεύσεως  
86.00.01 > Αλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως  
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86.00.02 > Εξοδα διοικητικής λειτουργίας  
86.00.03 > Εξοδα λειτουργίας ερευνών - αναπτύξεως  
86.00.04 > Εξοδα λειτουργίας διαθέσεως  
86.00.05 > Εξοδα λειτ.παραγωγής µη κοστ/θέντα(κόστος υποαπασχολ.-
αδράνειας)(Γν.46/89  
86.01 > Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα  
86.01.00 > Εσοδα συµµετοχών  
86.01.01 > Εσοδα χρεογράφων  
86.01.02 > Κέρδη πωλήσεων συµµετοχών και χρεογράφων  
86.01.03 > Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα  
86.01.07 > Προβλέψεις υποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων  
86.01.08 > Εξοδα και ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων  
86.01.09 > Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα  
86.02 > Εκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα  
86.02.00 > Εκτακτα και ανόργανα έσοδα  
86.02.01 > Εκτακτα κέρδη  
86.02.02 > Εσοδα προηγούµενων χρήσεων  
86.02.03 > Εσοδα και προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων  
86.02.07 > Εκτακτα και ανόργανα έξοδα  
86.02.08 > Εκτακτες ζηµίες  
86.02.09 > Εξοδα προηγούµενων χρήσεων  
86.02.10 > Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους  
86.03 > Μη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων  
86.03.00 > Εδαφικών εκτάσεων  
86.03.01 > Κτιρίων - εγκαταστάσεων κτιρίων - τεχνικών έργων  
86.03.02 > Μηχανηµάτων - τεχνικών εγκαταστάσεων - λοιπού µηχανολογικού 
εξοπλισµού  
86.03.03 > Μεταφορικών µέσων  
86.03.04 > Επίπλων και λοιπού εξοπλισµού  
86.03.05 > Ασώµατων ακινητοποιήσεων και εξόδων πολυετούς αποσβέσεως  
86.99 > Καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως  
 
1. Ο λογαριασµός 86 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε 

καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση των αποτελεσµάτων χρήσεως, 

σύµφωνα µε το υπόδειγµα της παρ. 4.1.202. 

2. Η κατάσταση του λογαριασµού 86, στην οποία, πέρα από τα στοιχεία τα 

οποία προκύπτουν από τους αντίστοιχους υπολογαριασµούς του, 

περιλαµβάνονται και στοιχεία συνολικού κύκλου εργασιών (πωλήσεων) και 

κόστους πωλήσεων, δηµοσιεύεται µαζί µε τον ισολογισµό, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 
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3. Ο λογαριασµός 86 χρησιµεύει για τον προσδιορισµό των συνολικών 

καθαρών αποτελεσµάτων (κερδών ή ζηµιών) που πραγµατοποιούνται από το 

σύνολο των δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας µέσα στη χρήση που 

κλείνει. 

Στο λογαριασµό 86, στο τέλος της χρήσεως, µεταφέρονται τα µικτά 

αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως και τα διάφορα άλλα έσοδα για να 

συσχετιστούν µε τα έξοδα των λειτουργιών διοικητικής, ερευνών - αναπτύξεως 

και διαθέσεως. Στον ίδιο λογαριασµό µεταφέρονται επίσης τα 

χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα (έσοδα - έξοδα), τα έκτακτα και ανόργανα 

αποτελέσµατα (έσοδα, κέρδη - έξοδα, ζηµίες) και οι µη ενσωµατωµένες στο 

λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων. 

Από το συσχετισµό των παραπάνω στοιχείων, που γίνεται στο 

λογαριασµό 86 και ειδικότερα στον υπολογαριασµό 86.99, προκύπτουν τα 

συνολικά καθαρά αποτελέσµατα της κλειόµενης χρήσεως πριν από την 

αφαίρεση των φόρων που βαρύνουν τα κέρδη (φόρων εισοδήµατος και 

εισφοράς ΟΓΑ καθώς και λοιπών µη ενσωµατωµένων στο λειτουργικό κόστος 

φόρων). 

4. Ο υπολογαριασµός 86.99 «καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως» χρησιµεύει για 

τη συγκέντρωση των χρεωστικών και πιστωτικών υπολοίπων των λοιπών 

υπολογαριασµών του 86, από το συσχετισµό δε των υπολοίπων αυτών 

προκύπτουν τα συνολικά καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως (καθαρές ζηµίες ή 

καθαρά κέρδη), τα οποία µεταφέρονται στο λογαριασµό 88. 

5. Ειδικότερα ο λογαριασµός 86 λειτουργεί ως εξής: 
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Ι. Χρεώνεται:  

 

- κατά περίπτωση, µε τις µικτές ζηµίες εκµεταλλεύσεως της κλειόµενης 

χρήσεως, µε πίστωση του λογαριασµού 80.01, 

- µε τα έξοδα των λειτουργιών διοικητικής, ερευνών - αναπτύξεως και 

διαθέσεως, µε πίστωση, αντίστοιχα, των λογαριασµών 80.02.00, 80.02.01 και 

80.02.02, 

- µε τις διαφορές αποτιµήσεως συµµετοχών και χρεογράφων, µε τα έξοδα και 

τις ζηµίες συµµετοχών και χρεογράφων και µε τους χρεωστικούς τόκους και τα 

συναφή µε αυτούς έξοδα, µε πίστωση, αντίστοιχα, των λογαριασµών 

80.02.04, 80.02.05 και 80.02.06, 

- µε τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα, µε πίστωση του λογαριασµού 81.00, 

- µε τις έκτακτες ζηµίες, µε πίστωση του λογαριασµού 81.02, 

- µε τα έξοδα προηγούµενων χρήσεων, µε πίστωση του λογαριασµού 82.00, 

- µε τις προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους, µε πίστωση του λογαριασµού 83, 

- µε τις µη ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις παγίων, µε 

πίστωση του λογαριασµού 85, 

- µε τα καθαρά κέρδη, µε πίστωση του λογαριασµού 88.00 «καθαρά κέρδη 

χρήσεως». 

 

ΙΙ. Πιστώνεται:  
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- κατά περίπτωση, µε τα µικτά κέρδη εκµεταλλεύσεως της χρήσεως που 

κλείνει, µε χρέωση του λογαριασµού 80.01, 

- µε τα διάφορα άλλα έσοδα της εκµεταλλεύσεως, µε χρέωση του 

λογαριασµού 80.03.00, 

- µε τα έσοδα από συµµετοχές, µε χρέωση του λογαριασµού 80.03.01, 

- µε τα έσοδα χρεογράφων, µε χρέωση του λογαριασµού 80.03.02, 

- µε τα κέρδη από πώληση συµµετοχών και χρεογράφων, µε χρέωση του 

λογαριασµού 80.03.03, 

- µε τους πιστωτικούς τόκους και τα συναφή µε αυτούς έσοδα, µε χρέωση του 

λογαριασµού 80.03.04, 

- µε τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα, µε χρέωση το λογαριασµού 81.01, 

- µε τα έκτακτα κέρδη, µε χρέωση του λογαριασµού 81.03, 

- µε τα έσοδα προηγούµενων χρήσεων, µε χρέωση του λογαριασµού 82.01, 

- µε τα έσοδα από προβλέψεις προηγούµενων χρήσεων, µε χρέωση του 

λογαριασµού 84, 

- µε τις ενδεχόµενες καθαρές ζηµίες, µε χρέωση του λογαριασµού 88.01. 

 

3.8 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 88 «Αποτελέσµατα προς διάθεση» 
 
88.00 > Καθαρά κέρδη χρήσεως  
88.01 > Ζηµίες χρήσεως  
88.02 > Υπόλοιπο κερδών προηγούµενης χρήσεως  
88.03 > Ζηµίες προηγούµενης χρήσεως προς κάλυψη  
88.04 > Ζηµίες προηγούµενων χρήσεων προς κάλυψη  
88.07 > Λογ/σµός αποθεµατικών προς διάθεση  
88.08 > Φόρος εισοδήµατος  
88.09 > Λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό σύστηµα φόροι  
88.98 > Ζηµίες εις νέο  
88.99 > Κέρδη προς διάθεση  
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1. Ο λογαριασµός 88 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, όταν 

γίνεται διάθεση κερδών, οπότε καταρτίζεται υποχρεωτικά πίνακας διαθέσεως 

καθαρών κερδών, σύµφωνα µε το υπόδειγµα της παρ. 4.1.302. 

Ο πίνακας του λογαριασµού 88, στον οποίο εµφανίζονται τα στοιχεία 

των υπολογαριασµών του και ο τρόπος διαθέσεως των κερδών, δηµοσιεύεται 

µαζί µε τον ισολογισµό και τα αποτελέσµατα χρήσεως, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 

2. Ο λογαριασµός 88 χρησιµεύει για τη συγκέντρωση των καθαρών 

αποτελεσµάτων της χρήσεως, των κερδών της προηγούµενης ή 

προηγούµενων χρήσεων, των ζηµιών της προηγούµενης ή προηγούµενων 

χρήσεων, όταν πρόκειται να συµψηφιστούν µε κέρδη της κλειόµενης χρήσεως, 

των διαφορών φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων και, στην 

περίπτωση διανοµής αποθεµατικών, των προς διάθεση τέτοιων 

αποθεµατικών. 

3. Ειδικότερα ο λογαριασµός 88 λειτουργεί ως εξής: 

 

Ι. Χρεώνεται:  

 

- ο υπολογαριασµός 88.01 µε τις καθαρές ζηµίες χρήσεως, µε πίστωση του 

λογαριασµού 86.99. 

 

- ο υπολογαριασµός 88.03 µε το υπόλοιπο ή µέρος των ζηµιών προηγούµενης 

χρήσεως που πρόκειται να καλυφτεί από κέρδη της κλειόµενης χρήσεως, µε 

πίστωση του λογαριασµού 42.01. 
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- ο υπολογαριασµός 88.04 µε το υπόλοιπο ή µέρος των ζηµιών 

προηγούµενων χρήσεων που πρόκειται να καλυφτεί από κέρδη της 

κλειόµενης χρήσεως, µε πίστωση του λογαριασµού 42.02. 

- ο υπολογαριασµός 88.06 µε τις συµψηφιστικές χρεωστικές διαφορές που 

προκύπτουν από φορολογικό έλεγχο προηγούµενων χρήσεων, µε πίστωση 

του λογαριασµού 42.04. 

- ο υπολογαριασµός 88.08 µε το φόρο εισοδήµατος και την εισφορά υπέρ ΟΓΑ 

που αναλογούν στα συνολικά καθαρά αδιανέµητα φορολογητέα κέρδη της 

χρήσεως που κλείνει, µε πίστωση του λογαριασµού 54.07, σύµφωνα µε όσα 

καθορίζονται στην περίπτ. 7 της παρ. 2.2.505. 

- ο υπολογαριασµός 88.09 µε τους λοιπούς µη ενσωµατωµένους στο 

λειτουργικό κόστος φόρους (π.χ. λογ. 63.98.02 «φόροι ακίνητης περιουσίας» 

για τους οποίους οι σχετικές διατάξεις της νοµοθεσίας προβλέπουν ότι τελικά 

βαρύνουν τα κέρδη χρήσεως - ή τη ζηµία χρήσεως - και όχι το λειτουργικό 

κόστος), µε πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του λογαριασµού 63 της 

οµάδας 6 στους οποίους παρακολουθούνται οι φόροι της κατηγορίας αυτής. 

- οι υπολογαριασµοί 88.00, 88.02, 88.06 και 88.07 µε τα υπόλοιπά τους, µε 

πίστωση του υπολογαριασµού 88.98, όταν το τελικό υπόλοιπο του 

λογαριασµού 88 είναι χρεωστικό (ζηµίες εις νέο), ή του υπολογαριασµού 

88.99, όταν το τελικό υπόλοιπο του λογαριασµού 88 είναι πιστωτικό (κέρδη 

προς διάθεση). 

- ο υπολογαριασµός 88.99 µε τα προς διάθεση κέρδη, µε πίστωση των 

οικείων υπολογαριασµών αποθεµατικών του 41, του λογαριασµού 53.01 για 



 

48 
 

τα καθαρά µερίσµατα που διανέµονται, του λογαριασµού 43.02 µε τα καθαρά 

µερίσµατα για τα οποία αποφασίζεται η διάθεσή τους για αύξηση του 

µετοχικού κεφαλαίου, του λογαριασµού 54.09.00 για τους φόρους που 

παρακρατούνται από τα µερίσµατα που διανέµονται και του λογαριασµού 

42.00 για το υπόλοιπο κερδών που µεταφέρεται στην επόµενη χρήση 

(υπόλοιπο κερδών εις νέο). 

 

ΙΙ. Πιστώνεται:  

 

- ο υπολογαριασµός 88.00 µε τα καθαρά κέρδη χρήσεως, µε χρέωση του 

λογαριασµού 86.99. 

- ο υπολογαριασµός 88.02 µε το υπόλοιπο κερδών προηγούµενης χρήσεως, 

µε χρέωση του λογαριασµού 42.00. 

- ο υπολογαριασµός 88.06 µε τις συµψηφιστικές πιστωτικές διαφορές που 

προκύπτουν από φορολογικό έλεγχο προηγούµενων χρήσεων, µε χρέωση 

του λογαριασµού 42.04. 

- ο υπολογαριασµός 88.07 µε τα αποθεµατικά για τα οποία αποφασίζεται η 

διάθεσή τους για την κάλυψη ζηµιών ή τη διανοµή µερισµάτων, µε χρέωση 

των οικείων υπολογαριασµών αποθεµατικών του 41 (σε περίπτωση 

διαθέσεως αποθεµατικών, παράλληλα, γίνονται και ανάλογες εγγραφές 

πληρωµένων και οφειλόµενων φόρων εισοδήµατος και άλλης φύσεως, όταν 

συντρέχει σχετική φορολογική υποχρέωση). 

- οι υπολογαριασµοί 88.01, 88.03, 88.04, 88.06, 88.08 και 88.09 µε τα 

υπόλοιπά τους, µε χρέωση του υπολογαριασµού 88.98, όταν το τελικό 
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υπόλοιπο του λογαριασµού 88 είναι χρεωστικό (ζηµίες εις νέο), ή του 

υπολογαριασµού 88.99, όταν το τελικό υπόλοιπο του λογαριασµού 88 είναι 

πιστωτικό (κέρδη προς διάθεση). 

- ο υπολογαριασµός 88.98 µε τις ζηµίες εις νέο, µε χρέωση του λογαριασµού 

42.01. 

3.9 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 89 «Ισολογισµός» 
 

89.00 > Ισολογισµός ανοίγµατος χρήσεως  
89.01 > Ισολογισµός κλεισίµατος χρήσεως  
 
1. Ο λογαριασµός 89 χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως, οπότε 

καταρτίζεται υποχρεωτικά η κατάσταση του ισολογισµού της χρήσεως, 

σύµφωνα µε το υπόδειγµα της παρ. 4.1.103. 

2. Η κατάσταση του ισολογισµού, στην οποία περιλαµβάνονται τουλάχιστο τα 

στοιχεία που προβλέπονται από το υπόδειγµα της παρ. 4.1.103, όταν 

συντρέχουν οι σχετικές προϋποθέσεις, δηλαδή, όταν από την οικονοµική 

µονάδα τηρούνται οι σχετικοί λογαριασµοί, δηµοσιεύεται µαζί µε την 

κατάσταση του λογαριασµού αποτελεσµάτων, σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 

3. Ο λογαριασµός 89 χρησιµεύει για το κλείσιµο των λογαριασµών της 

χρήσεως που αναφέρεται ο ισολογισµός και για το άνοιγµα των λογαριασµών 

της νέας χρήσεως που ακολουθεί µετά την κατάρτιση του ισολογισµού. 

4. Ειδικότερα ο λογαριασµός 89 λειτουργεί ως εξής: 

α. Στο τέλος της χρήσεως στην οποία αναφέρεται ο ισολογισµός, µετά τη 

διενέργεια των εγγραφών κλεισίµατός του, χρεώνεται (ο λογ. 89) µε τα 

υπόλοιπα όλων των χρεωστικών λογαριασµών του, µε πίστωση καθενός απ 
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αυτούς, που έτσι µηδενίζονται, και πιστώνεται µε τα υπόλοιπα όλων των 

πιστωτικών λογαριασµών του, µε χρέωση καθενός απ αυτούς, που επίσης µε 

τον τρόπο αυτό µηδενίζονται. 

Οι εγγραφές χρεώσεως και πιστώσεως του λογαριασµού 89, στο τέλος 

κάθε χρήσεως, οι οποίες ονοµάζονται «εγγραφές κλεισίµατος των 

λογαριασµών του ισολογισµού», γίνονται, είτε αµέσως µετά τη διενέργεια 

όλων των εγγραφών κλεισίµατος του ισολογισµού, είτε τµηµατικά για κάθε 

λογαριασµό που το υπόλοιπό του οριστικοποιείται για την εµφάνισή του στον 

ισολογισµό. 

β. Με την έναρξη της χρήσεως που ακολουθεί µετά την κατάρτιση του 

ισολογισµού, έπειτα από τη διαδικασία διενέργειας των εγγραφών κλεισίµατος 

του ισολογισµού, που ολοκληρώνεται µέσα στη χρονική περίοδο (προθεσµία) 

η οποία προβλέπεται από τις διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, 

χρεώνεται (ο λογ. 89) µε τα υπόλοιπα όλων των πιστωτικών λογαριασµών 

του, µε πίστωση καθενός από αυτούς, και πιστώνεται µε τα υπόλοιπα όλων 

των χρεωστικών λογαριασµών του, µε χρέωση καθενός από αυτούς. 

Οι εγγραφές χρεώσεως και πιστώσεως του λογαριασµού 89, κατά την 

έναρξη της χρήσεως που ακολουθεί την κατάρτιση του ισολογισµού (κατά τη 

διάρκεια της προθεσµίας κλεισίµατος του ισολογισµού που τρέχει στην 

επόµενη χρήση), οι οποίες ονοµάζονται «εγγραφές ανοίγµατος των 

λογαριασµών του ισολογισµού», γίνονται, είτε αµέσως έπειτα από τη 

διαδικασία διενέργειας όλων των εγγραφών κλεισίµατος του ισολογισµού, είτε 

τµηµατικά για κάθε λογαριασµό που, µετά την οριστικοποίηση του υπολοίπου 
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του για την εµφάνισή του στον ισολογισµό, κλείνει σύµφωνα µε όσα 

καθορίζονται παραπάνω. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ 

ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ  
 

4.1 ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΤΟΥ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 
Οι λ/σµοί εκµεταλλεύσεως (οµάδες 6 και 7) και τα αποθέµατα {οµάδα 2) 

καθώς και η απογραφή λήξεως της βιοµηχανικής επιχειρήσεως «Ψ» είχαν, 
κατά την 31.12.2006, ως εξής: 

 
 
Λ/σµοι  αποθεµάτων Απογραφή Αγορές Απογραφή Αναλωµένα ή 

Οµάδα 2 31.12.2005 2006 31.12.2006 πωληµένα 
 (α) (β) (γ) (α + β - γ) 
20 Εµπορεύµατα 20.000 40.000 15.000 45.000 
21  Προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή 350.000(1) - 320.000(3) 30.000 
22  Υποπροϊόντα και 
υπολείµµατα 

 
25.000 

 
- 

 
20.000 

 
5.000 

23  Παραγωγή  σε εξέλιξη 20.000(2) - 18.000 2.000(*) 
24 Πρώτες και βοηθητικές ύλες - 
Υλικά συσκευασίας 

 
120.000 

 
400.000 

 
150.000 

 
370.000 

25  Αναλώσιµα υλικά 12.000 40.000 10.000 42.000 
26 Ανταλλακτικά  πάγιων 
στοιχείων 

15.000 50.000 20.000 45.000 

28  Είδη  συσκευασίας 8.000 20.000 8.000 20.000 
 570.000 550.000 561.000 559.000 
 

 

 

 (1) (2) (3) (4) 
Αφορούν:  προϊόν Π1 200.000 12.000 180.000 1.200 
                  προϊόν Π2 150.000 8.000 140.000 800 
 350.000 20.000 320.000 2.000 
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Λ/σµοί οργανικών εξόδων 
(Οµάδα 6) 

60 Αµοιβές  και έξοδα 
προσωπικού 

 
350.000 

61.  Αµοιβές και έξοδα τρίτων  
60.000 

62  Παροχές τρίτων 70.000 
63  Φόροι -   Τέλη 8.000 
64 ∆ιάφορα έξοδα 40.000 
 
65  Τόκοι  και συναφή έξοδα 

 
80.000 

66 Αποσβέσεις παγίων 
ενσωµατωµένες στο 
λειτουργικό κόστος 

 
 

60.000 
68 Προβλέψεις 
εκµεταλλεύσεως 

 
8.000 

 676.000 

 
 
 

Λ/σµοί οργανικών εσόδων 
(Οµάδα 7) 

70 Πωλήσεις εµπορευµάτων 80.000 
71   Πωλήσεις  προϊόντων έτοιµων 
και ηµιτελών 

 
1.200.000 (1) 

72   Πωλήσεις  λοιπών 
αποθεµάτων  και άχρηστου υλικού 

 
20.000 (2) 

73   Πωλήσεις υπηρεσιών 5.000 
74   Επιχορηγήσεις  και διάφορα 
έσοδα πωλήσεων 

 
80.000 

75    Έσοδα παρεπόµενων 
ασχολιών 

 
4.000 

76  Έσοδα κεφαλαίων 8.000 
78  Ιδιοπαραγωγή  παγίων  και 
χρησιµοποιηµένες  προβλέψεις 
εκµεταλλεύσεως 

 
 

20.000 
 1.417.000 

 

 

 (1) (2) (3) (4) 
Αφορούν:  προϊόν Π1 200.000 12.000 180.000 1.200 
                  προϊόν Π2 150.000 8.000 140.000 800 
 350.000 20.000 320.000 2.000 
 

 

Το φύλλο µερισµού που καταρτίστηκε την 31.12.2006, µε βάση τα 

δεδοµένα της αναλυτικής λογιστικής (ή εξωλογιστικά),  έχει ως εξής: 
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ΦΥΛΛΟ ΜΕΡΙΣΜΟΥ ΕΞΟ∆ΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΛΩΜΕΝΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 

Λ/σµοι 
αποθ/των 
Οµάδα 2 

Συνολικα 
ποσά 
προς 

Μερισµό 

Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Η      

Τµήµα Νο 1 Τµήµα Νο 2 ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΧΡΗΜ/ΣΗ 
ΕΡΕΥΝΑ-
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

24 370.000 200.000 167.000 600 400  2.000 
25 42.000 18.000 19.000 1.200 800  3.000 
26 45.000 26.000 18.000 100 200  700 
28 13.000 1.000 2.000 600 9.000  400 

  
477.000 

 
245.000 

 
206.000 

 
2.500 

 
17.400 - 

 
6.100 

 

Λ/σµοι εξόδων 
(Οµάδα 6) 

 

        
60 350.000 110.000 137.000 50.000 45.000 - 8.000 
61 60.000 3.000 3.000 12.000 37.000 - 5.000 
62 70.000 15.000 25.000 14.000 10.000 - 6.000 
63 8.000 2.000 - 3.000 3.000 - - 
64 40.000 3.000 1.000 26.000 8.000 - 2.000 
65 80.000 - - - - 80.000 - 
66 60.000 30.000 20.000 6.000 3.000 - 1.000 
68 8.000 2.000 3.000 1.000 1.000 - 1.000 

 676.000 165.000 189.000 112.000 107.000 80.000 23.000 
  

1.153.000 
 

410.000 
 

395.000 
 

114.500 
 

124.400 
 

80.000 
 

29.100 
 

Επίσης οι λ/σµοί αποτελεσµάτων της οµάδας 8 είχαν κατά την 

31/12/2006, ως εξής: 

Λ/σµοί 
Οµάδας 8 Λ/σµοί αποτελεσµάτων Υπόλοιπα 

σε ευρώ 

Λ/σµοί του 86 
«Αποτελέσµατα 
χρήσεως στους 

οποίους 
µεταφέρονται 
αντίστοιχα οι 

έναντι λογ/σµοι» 
81.00.04           Χρεωστικές συναλ/κές διαφορές 4.000 86.02.07 
81.01.04           Πιστωτικές  συναλ/κές 8ιαφορές 8.000 86.02.00 
81.02.03           Ζηµίες από εκποίηση µηχανηµάτων 600 86.02.08 
81.03.04           Κέρ5η  από  εκποίηση  επίπλων 400 86.02.01 
81.03.07          Κέρ5η  από  λαχνούς  οµολ,. δανείων 1.000 86.02.01 
82.00.00           Φορολογικά πρόστιµα  και  προσαυξήσεις 1.500 86.02.09 
82.01.00           Επιχορηγήσεις πωλήσεων προηγ.  χρήσεων 3.000 86.02.02 
83.12               Προβλέψεις γιο εξαιρετικούς κινδύνους 2.000 86.02.10 
 
84.01.13           

 
Έσοδα από χρησιµοποιηµένες προβλέψεις 

 
3.000 

 
86.02.03 
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προηγούµενων χρήσεων 
85.02               
 

Αποσβέσεις µηχανηµάτων µη 
ενσωµατωµένες στο λειτουργικό  κόστος 

6.000 86.03.02 

    
 

 

4.2 ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 80 «ΓΕΝΙΚΗ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ» 

 
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ  
80.00 Λογαριασµός Γενικής εκµεταλλεύσεως 

570.000  
  

 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ  20.000 
 21 ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΤΟΙΜΑ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΗ  350.000 
 22 ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΑ & ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ  25.000 
 23 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ  20.000 
 24 ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ- 

ΥΛΙΚΑ 
  

120.000 
 25 ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ  ΥΛΙΚΑ  12.000 
 26 ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ   15.000 
 28 ΕΙ∆Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ  8.000 
 Μεταφορά  αξίας αποθεµάτων ενάρξεως 

 
  

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ  
80.00 Λογαριασµός Γενικής εκµεταλλεύσεως 

550.000  
  

 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  40.000 
 24 ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ -

ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 
 400.000 

 25 ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ  40.000 
 26 ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΑΠΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ   50.000 
 28 ΕΙ∆Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ  20.000 
 Μεταφορά αξίας αγορών χρήσεως   
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ  
80.00 Λογαριασµός Γενικής εκµεταλλεύσεως 

676.000  

 60 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ   350.000 
 61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ  60.000 
 62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ  70.000 
 63 ΦΟΡΟΙ – ΤΕΛΗ  8.000 
 64 ∆ΙΑΦΟΡΑ  ΕΞΟ∆Α  40.000 
 65 ΤΟΚΟΙ  ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΗ ΕΞΟ∆Α  80.000 
 66 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΠΩΝ 

ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

  
 

60.000 
 68 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ  8.000 
 Μεταφορά των οργανικών εξόδων   



 

56 
 

 
 

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  15.000  
21 ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΤΟΙΜΑ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΗ  320.000  
22 ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ  20.000  
23 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ  18.000  
24 ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ - 
ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

 150.000  

25 ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ  10.000  
26 ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  20.000  
27 ΕΙ∆Η ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ  8.000  
 80 ΓΕΝΙΚΗ  ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ   
 80.00Λογαριασµός Γενικής  Εκµεταλλεύσεως  561.000 
Αξία αποθεµάτων λήξεως    
70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ  80.000  
71 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ ΕΤΟΙΜΩΝ 
ΚΑΙ  ΗΜΙΤΕΛΩΝ 

 1.200.000  

72 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΛΟΙΠΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 
ΚΑΙ ΑΧΡΗΣΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

 20.000  

73 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  5.000  
74 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΟΡΑ 
ΕΣΟ∆Α ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

 80.000  

75 ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΑΣΧΟΛΙΩΝ  4.000  
76 ΕΣΟ∆Α ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  8.000  
78 Ι∆ΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΓΙΩΝ ΚΑΙ  
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ 

 20.000  

 80 ΓΕΝΙΚΗ  ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ  1.417.000 
 80.00Λογαριασµός Γενικής  Εκµεταλλεύσεως   
Μεταφορά οργανικών εσόδων    

 
 

4.3 ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΕΩΣ ΤΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ  86 
«ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ» 

 
 

80 ΓΕΝΙΚΗ  ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 
80.00Λογαριασµός Γενικής  Εκµεταλλεύσεως 

182.000  
  

 80 ΓΕΝΙΚΗ  ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 
80.01 Μικτά αποτελέσµατα Εκµεταλλεύσεως 

182.000 
  

Μεταφορά του οργανικού  κέρδους  από  τον 80.00 στον 80.01   
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80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 
80.02 Έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών 
αποτελεσµάτων 
80.02.00 Έξοδα ∆ιοικητικής λειτουργίας 
80.02.01 Έξοδα λειτουργίας Ερευνών - Αναπτύξεως 
80.02.02 Έξοδα λειτουργίας ∆ιαθέσεως 
80.02.06 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 

  
  
  

114.500  
29.100  

124.400 
80.000 

 

 80 ΓΕΝΙΚΗ  ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 
80.01 Μικτά αποτελέσµατα Εκµεταλλεύσεως 

348.000 
  

Λογισµός κόστους των παραπάνω λειτουργιών µε βάση στοιχεία της Αναλυτικής 
Λογιστικής Εκµεταλλεύσεως ή εξωλογιστικών δεδοµένων 

 

80 ΓΕΝΙΚΗ  ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 
80.01 Μικτά αποτελέσµατα Εκµεταλλεύσεως 

112.000  

 80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ   
 80.03 Έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών  

αποτελεσµάτων 
80.03.00 'Άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως 
80.03.01 Έσοδα συµµετοχών 

 
  
 104.000 

8.000 
Λογισµός εσόδων λ/σµών 74, 75, 76 και 78.05 για το 
σχηµατισµό των λ/σµών 80.03.00 και 80.03.01 

  

 
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 
80.01 Μικτά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

 
418.000 

 

 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  ΧΡΗΣΕΩΣ 
86.00 Αποτελέσµατα Εκµεταλλεύσεως 

 
418.000 

Μεταφορά πιστωτικών υπολοίπων του λ/σµού 80.01 στον αρµόδιος υπολ/σµό του 86 
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ    
86.00 Αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως   
86.00.02 Έξοδα ∆ιοικητικής λειτουργίας  114.500  
86.00.03 Έξοδα λειτουργίας Ερευνών - Αναπτύξεως 29.100  
86.00.04 Έξοδα λειτουργίας ∆ιαθέσεως 124.400  
86.01.09 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 80.000  
 80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ  
 80.02 'Έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών 

αποτελεσµάτων 
 

 80.02.00 Έξοδα ∆ιοικ. λειτουργίας  114.500 
 80.02.01 Έξοδα λειτουργίας  Ερευνών – 

Αναπτύξεως 
29.100 

 80.02.02 Έξοδο λειτουργίας  ∆ιαθέσεως 124.400 
 80.02.06Χρεωστικοί τόκοι και συναφή  έξοδα 80.000 
Μεταφορά των υπολοίπων των λ/σµών 80.02.00, 80.02.01 
και 80.02.02 και 80.02.06 στους αρµόδιους λ/σµούς του 86 
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80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ  
80.03.00 Άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως 104.000 
80.03.01 Έσοδα συµµετοχών 8.000 
 86.00.01 Άλλα έσο8α εκµεταλλεύσεως 
 86.01 Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα 
 86.01.00 Έσοδο συµµετοχών 
Μεταφορά πιστωτικών υπολοίπων των λ/σµών , 80.03.00 και 80.03.01 στους αρµόδιους υπολ/σµούς του 
86 
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 
86.02 Έκτακτα και ανόργανο αποτελέσµατα 
86.02.07 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 
86.02.08 Έκτακτες  ζηµίες 
86.02.09 Έξοδα προηγούµενων χρήσεων 
86.02.10 Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνου 
86.03 Μη ενσωµ. στο λειτουρ. κόστος αποσβέσεις  παγίων 
86.03.02 Αποσβέσεις µηχανηµάτων  

  
  

4.000  
600  

1.500  
2.000  

  
6.000  

 81 ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΑΙ ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
81.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 
81.00.04 Συναλλαγµατικές διαφορές 
81.02  Έκτακτες  ζηµίες 
81.02.04 Ζηµίες από εκποίηση µηχ/των 
82 ΕΞΟ∆Α ΚΑΙ ΕΣΟ∆Α  ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ 
ΧΡΗΣΕΩΝ  
82.00 Έξοδα προηγούµενων χρήσεων 
82.00.00 Φορολογικά πρόστιµα και προσαυξήσεις  
83 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΤΑΚΤΟΥΣ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥΣ  
83.12 Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και 
έκτακτα έξοδα  
85 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΜΗ 
ΕΝΣΩΜΑΤΩΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 
85.02 Αποσβέσεις µηχανηµάτων 

 
  
 4.000 
  
 600 
  
  
  
 1.500 
  
  
 2.000 

 
 
 

6.000 
Μεταφορά των χρεωστικών υπολοίπων των λ/σµών 81, 82, 83 και 85 
στους αρµόδιους του 86 
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81   ΕΚΤΑΚΤΑ  ΚΑΙ ΑΝΟΡΓΑΝΑ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ   
81.01 Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 
81.01.04 Συναλλαγµατικές διαφορές 
81.03 Έκτακτο κέρδη 
81.03.04 Κέρδη από εκποίηση επίπλων  
81.03.07 Κέρδη από λαχνούς οµολ. δανείων  
82 ΕΣΟ∆Α ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ 
82.01 Έσοδα προηγούµενων χρήσεων 
82.01.00 Επιχορηγήσεις πωλήσεων προηγ. χρήσεων 
84 Έσοδα από προβλέψεις προηγ. χρήσεων 
84.01 Έσοδα από χρησιµ/νες προβλέψεις προηγ. χρήσεων για 
έκτακτους κινδύνους 
84.01.13 Από προβλέψεις για έξοδα προηγ. χρήσεων 

  
8.000  

  
  

400  
1.000  

  
  

3.000  
  
  

3.000 
 

 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 
86.02 Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 
86.02.00 Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 
86.02.01 Έκτακτα κέρδη 
86.02.02 Έσοδο προηγούµενων χρήσεων 
86.02.03 Έσοδα από προβλέψεις προηγ. 
χρήσεων 

 
  
 8.000 
 1.400 
 3.000 
  

3.000 
Μεταφορά των πιστωτικών υπολοίπων των λ/σµών του 81, 82 και 84 στους 
αρµόδιους του 86 

  

86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 
86.99 Καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως 

 
362.100 

 

 86.00.02 Έξοδα ∆ιοικητικής λειτουργίας 
86.00.03 Έξοδα λειτουργίας Ερευνών – 
Αναπτύξεως 
86.00.04 Έξοδα λειτουργίας ∆ιαθέσεως 
86.01.09 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 
86.02.07 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 
86.02.08 Έκτακτες  ζηµίες 
86.02.09 Έξοδα προηγούµενων χρήσεων 
86.02.10 Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνου 
86.03.02 Αποσβέσεις µηχανηµάτων 

114.500 
  

29.100 
124.400 

80.000 
4.000 

600 
1.500 
2.000 
6.000 

86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 
86.99 Καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως 

  
183.300  

 88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ 
88.00 Καθαρά κέρδη χρήσεως 

 
 183.300 
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4.4 ΚΑΘΟΛΙΚΟ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 80 ΚΑΙ 86 
 
 

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 
 
 

80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης 
 

Από 20-
28(αρχικά 
αποθέµατα) 

 
 

570.000 

Εις 20-28 
(Αποθέµατα 
λήξεως) 

 
 

561.000 
Από 20-28 
(Αγορές 
χρήσεως) 

 
 

550.000 

Από 70-78 
(Οργανικά έσοδα 
κατ’ είδος) 

 
 

1.417.000 
Από 60-
68(οργανικά 
έξοδα κατ’ είδος) 

 
 

676.000 
1.796.000 

  

Εις 80.01 
(Καθαρά κέρδη 
εκµετάλλεύσεως) 

 
 

182.000 

  

 1.978.000  1.978.000 
 
 

80.01 Μικτά αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 
Εις 80.03 (Έσοδα 
µη 
προσδιοριστικά 
των µικτών 
αποτελεσµάτων) 

 
 
 
 

112.000 

Από 80.00 
(Καθαρά κέρδη 
εκµεταλλεύσεων) 

 
 

182.000 

Εις 86 (Μικτά 
κέρδη) 

 
418.000 

Εις 80.02 (Έξοδα 
µη 
προσδιοριστικά 
των  µικτών 
αποτελεσµάτων) 

 
 
 
 

348.000 
 530.000  530.000 
    

 
  

80.03 Έσοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων 
 

Εις 86 
 
112.000 

 
Από 80.01 

 
112.000 
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80.03.01 Έσοδα συµµετοχών 
 
Εις 86 
 

 
8.000 

 

 
Από 80.01 

 
8.000 

 
 
 

80.03.00 Άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως 
 

Εις  86 
 
104.000 

 
Από 80.01 

 
104.000 

 
 
 

80.02 Έξοδα µη προσδιοριστικά των µικτών αποτελεσµάτων 
Από 80.01 114.500 

29.100 
124.400 

80.000 
348.000 

Εις 86 348.000 

 
 
 

80.02.00 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 
 
Από 80.01 

 
114.500 

 
Εις 86 

 
114.500 

 
 
 

80.02.01 Έξοδα λειτουργίας Ερευνών - Αναπτύξεως 
 
Από 80.01 

 
29.100 

 
Εις 86 

 
29.100 

 
 
 

80.02.02 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 
 
Από 80.01 

 
124.400 

 
Εις 86 

 
124.400 

 
 
 

80.02.06 Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 
 
Από 80.01 

 
80.000 

 
Εις 86 

 
80.000 
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8 6  Α π ο τ ε λ έ σ µ α τ α  χ ρ ή σ ε ω ς  

Από 80.02 Έξοδα µη 
προσδιοριστικά των µικτών 
αποτελεσµάτων 

 
 
 

Από 80.01 (Μικτά κέρδη 418.000 

Από 80.02.00 (Έξοδα 
διοικιτικής λειτουργίας) 

 
114.500 

Από 80.03 (Έσοδα µη 
προσδιοριστικά των µικτών 
αποτελεσµάτων. Από 
80.03.00 και 80.03.01) 

 
 
 

112.000 
Από 80.02.01 (Έξοδα 
λειτουργίας ερευνών-
Αναπτύξεως) 

 
 

29.100 

Από 81.01.04 (Πιστωτικές 
συν/κες διάφορες) 

 
8.000 

Από 80.02.02 (Έξοδα 
λειτουργίας διαθέσεως 

 
124.400 

Από 81.03.04 (Κέρδη από 
εκποίηση επίπλων) 

 
400 

Από 80.02.06 (Χρεωστικοί 
τόκοι και συναφή έξοδα) 

 
80.000 

Από 81.03.07 (Κέρδη από 
λαχνούς οµολ. δανείων)  

 
1.000 

Από 81.02.04 (Ζηµία από 
εκποίηση µηχ/των) 

 
600 

Από 82.01.00 
(Επιχορηγήσεις πωλήσεων 
προηγούµενων χρήσεων) 

 
 

3.000 
Από 82.00.00 (Φορολογικά 
πρόστιµα και 
προσαυξήσεις) 

 
 

1.500 

Από 84.01.10 (Έσοδα από 
χρησιµοποιηµένες 
προβλέψεις προηγ. 
Χρήσεων)  

 
 
 

3.000 
Από 83.12 (Προβλέψεις για 
έκτακτους κινδύνους) 

 
2.000 

  

Από 85.02 (Αποσβέσεις 
µηχ/των µη 
ενσωµατωµένες στο 
κόστος) 

 
 
 

6.000 

  

 362.100   
Σε 88 (Καθαρά κέρδη 
χρήσεως) 

 
183.300 

  

 545.400  545.400 
 
 

88.00 Καθαρά κέρδη χρήσεως 
  Από 86(Καθαρά κέρδη 

χρήσεως) 
 

183.300 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 89 «ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ» 
 
 

Ο λ/σµός χρησιµοποιείται µόνο στο τέλος της χρήσεως για το 

κλείσιµο των λ/σµών της χρήσεως που αναφέρεται ο ισολογισµός, οπότε 

χρησιµοποιείται. ο δευτεροβάθµιος 89.01 «Ισολογισµός κλεισίµατος 

χρήσεως», και για το άνοιγµα των λ/σµών της (επόµενης) νέας χρήσεως, 

οπότε χρησιµοποιείται ο δευτεροβάθµιος 89.00 «ισολογισµός ανοίγµατος  

χρήσεως»(1). 

Ειδικότερα ο λ/σµός λειτουργεί ως  εξής: 

(α) Στο τέλος της χρήσεως και µετά τη διενέργεια των εγγραφών κλεισίµατος 

του  ισολογισµού, ο    παρών λ/σµός: 

•  Χρεώνεται µε τα χρεωστικά υπόλοιπα όλων των λ/σµών µε πίστωση 

καθενός λ/σµου  που παρουσιάζει τέτοιο υπόλοιπο, οι οποίοι και µηδενίζονται. 

•  Πιστώνεται µε τα πιστωτικά υπόλοιπα όλων των λ/σµών µε χρέωση καθενός 

λ/σµού που παρουσιάζει τέτοιο υπόλοιπο,  οι οποίοι και µηδενίζονται. 

Οι εγγραφές αυτές ονοµάζονται «εγγραφές κλεισίµατος των λ/σµών του 

ισολογισµού" και γίνονται είτε αµέσως µετά τη διενέργεια όλων των εγγραφών 

κλεισίµατος του ισολογισµού, είτε τµηµατικά για κάθε λ/σµό που το υπόλοιπό 

του οριστικοποιείται για την εµφάνισή του στον ισολογισµό. 

Έτσι, οι εγγραφές κλεισίµατος των λ/σµών ισολογισµού λαµβάνουν την 

ακόλουθη µορφή:(2) 

89.01   Ισολογισµός  κλεισίµατος  χρήσεως 

10  Εδαφικές  Εκτάσεις                         (χρεωστικά υπόλοιπα) 
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11 Κτίρια – Εγκαταστάσεις κτιρίων      (χρεωστικά υπόλοιπα) 

18 Συµµετοχές και άλλες µακρ. απαιτήσεις κ.ο.κ. 

(1) Όπως είναι γνωστό, το κλείσιµο των λ/σµών της χρήσεως καθώς και το άνοιγµα 
των λ/σµών της νέας χρήσεως µπορεί να γίνουν και χωρίς την παρεµβολή του 
σχολιαζόµενου λ/σµού µε τα ακόλουθα ηµερολογιακά άρθρα: 
Για το κλείσιµο Για το άνοιγµα 
40 Κεφάλαιο 10 Εδαφικές εκτάσεις 
41 Αποθέµατα 11 Κτίρια…. 
42 Αποτελέσµατα εις νέο κ.ο.κ. 12 Μηχανήµατα…κ.ο.κ. 

10 Εδαφικές εκτάσεις 40 Κεφάλαιο 
11 Κτίρια…κ.ο.κ 41 Αποθέµατα 

 
(2)   Γνωµοδότηση Ο.Ε. του   Ε.Γ.Λ.Σ.  (έγγρ 907/13.5.87) που έχει ως εξής: 
 
(α) Κλείσιµο βιβλίων χρήσης  - λ/σµός 89.01 Γ.Λ.Σ. Όπως είναι γνωστό το κλείσιµο 
των βιβλίων στο τέλος κάθε χρήσης, µε λογιστικές εγγραφές, δεν είναι υποχρεωτικό, 
επειδή, ούτε από οποιαδήποτε διάταξη της νοµοθεσίας µας προβλέπεται, ούτε είναι 
αναγκαίο για τη λογιστική συµφωνία ηµερολογίου - καθολικού. Η έννοια της 
υποχρεωτικής χρησιµοποίησης του λ/σµού 89.01 «ισολογισµός κλεισίµατος 
χρήσεως» της παρ. 2.1.8 (βλεπ. και παρ. 2.2.812 περίπτ. 4) του άρθρου 1 του Π.∆. 
1123/1980 (Γ.Λ.Σ.) είναι ότι, σε περίπτωση που γίνεται το κλείσιµο των βιβλίων µε 
λογιστικές εγγραφές χρησιµοποιείται γιο το σκοπό αυτό υποχρεωτικά ο λ/σµός 89-01. 
 
(β)   Άνοιγµα βιβλίων  νέας χρήσης - λ/αµός 89.00 Γ.Λ.Σ. 
Το άνοιγµα των βιβλίων της νέας χρήσης, µε λογιστικές εγγραφές, είναι υποχρεωτικό 
{χρεωστικά υπόλοιπα λ/σµών σε πιστωτικά υπόλοιπα λ/σµών). Σε αντίθετη 
περίπτωση, αν δηλαδή ενηµερώνονταν µόνο οι λ/σµοί, δεν θα υπήρχε συµφωνία 
ηµερολογίου - καθολικού και αυτό είναι ανεπίτρεπτο, τόσο από τις αρχές της 
διγραφικής λογιστικής, όσο και από την ελληνική νοµοθεσία. Στην περίπτωση αυτή 
χρησιµοποιείται υποχρεωτικά ο λ/σµός 89.00 «ισολογισµός ανοίγµατος χρήσεως>·, 
σύµφωνα και µε την παρ. 2.1.8 (βλ. και παρ. 2.2.812 περίπτ. 4) του άρθρου 1 του 
Π.∆. 1123/1980 (Γ.Λ.Σ.). 
∆ε συµφωνούµε «ότι η διαδικασία ανοίγµατος των βιβλίων της νέας χρήσης, η οποία 
προβλέπεται από το Γ.Λ.Σ., δηµιουργεί περιττή εργασία σε µηχανογραφηµένα 
συστήµατα και σοβαρότατα προβλήµατα αποδυνάµωσης  του συστήµατος  
εσωτερικού ελέγχου»,  για τους εξής λόγους: 
α. Σε µηχανογραφηµένα συστήµατα η µεταφορά γίνεται αυτόµατα και συγχρόνως για 
όλους τους λ/σµούς ισολογισµού, οι οποίοι παρουσιάζουν υπόλοιπα κατά το τέλος της 
προηγούµενης χρήσης. όπως και µε την επιστολή σας δέχεστε. Όµως, η µεταφορά 
αυτή περνάει µέσα από προγραµµατισµένη  διαδικασία ενηµέρωσης, τόσο του  
ηµερολογίου, όσο και  των  καθολικών. 
Αν εσείς εννοείτε ότι µε τη µεταφορά αυτή ενηµερώνονται µόνο το καθολικό, αυτό δεν 
είναι ούτε  νόµιµο, ούτε σύµφωνο µε τις αρχές τις διγραφικής λογιστικής. 
β. Με την παραπάνω διαδικασία µεταφοράς αποκλείεται η µεταφορά του υπολοίπου 
οποιουδήποτε λ/σµού σε άλλο, εκτός αν γίνει παρέµβαση στο πρόγραµµα που κάνει 
τη δουλειά αυτή. Συνεπώς, δε  δηµιουργείται οποιοδήποτε     πρόβληµα  
αυτοδυνάµωσης  του  συστήµατος  ελέγχου. 
γ. Για διευκόλυνσή σας, θέτουµε υπ' όψη σας παρακάτω τα στοιχεία προγράµµατος 
ανοίγµατος των βιβλίων της νέας χρήσης, που εφαρµόζεται από πολλές γνωστές 
µονάδες του ελληνικού χώρου. 
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—  Ο  λ/σµός 89.00 αναλύεται ως  εξής: 
89.00.00  Λ/σµοί οµάδας   0 

 01   Λ/σµοί οµάδας  1 
 02  Λ/σµοί οµάδας   2 
 03   Λ/σµοί οµάδας  3 
 04  Λ/σµοί οµάδας   4 
 05   Λ/σµο οµάδας   5 

— Τα χρεωστικά υπόλοιπα των λ/σµών ισολογισµού (οµάδων 0, 1,2, 3, 4, και 5) κατά 
το τέλος της προηγούµενης χρήσης, µεταφέρονται στη χρέωση των ίδιων 
λογαριασµών στα αρχεία της νέας χρήσης (κίνησης / ηµερολογίου - καθολικών) και 
στην πίστωση των οικείων υπολογαριασµών του 89.00. 
—  Το πιστωτικά υπόλοιπα των λ/σµών ισολογισµού κατά το τέλος της προηγούµενης 
χρήσης, µεταφέρονται στην πίστωση των ίδιων λογαριασµών στα αρχεία της νέας 
χρήσης και στη χρέωση των οικείων υπολογαριασµών του 89.00. 
—  Μετά το πέρας της εργασίας ο λ/σµός 89.00 είναι µηδενισµένος. Στην απίθανη 
περίπτωση που ο λ /σµός αυτός, µετά το πέρας της εργασίας µεταφοράς, παρουσιάζει 
υπόλοιπο, η έρευνα διαπίστωσης του σφάλµατος απλοποιείται µε την παραπάνω 
ανάλυση του λ/σµού 89.00. 
 
 
(β) Με την έναρξη της νέας χρήσεως χρεώνεται ο λ/σµός 89.00 «ισολογισµός 

ανοίγµατος χρήσεως» µε πίστωση των λ/σµών που έκλεισαν µε πιστωτικό 

υπόλοιπο και πιστώνεται µε χρέωση όλων των λ/σµών που έκλεισαν µε 

χρεωστικό υπόλοιπο. 

Οι εγγραφές χρεώσεως και πιστώσεως του παρόντος λ/σµού, κατά την έναρξη 

της νέας χρήσεως, οι οποίες ονοµάζονται «εγγραφές ανοίγµατος των λ/σµών 

του ισολογισµού», γίνονται, είτε αµέσως έπειτα από τη διαδικασία διενέργειας 

όλων των εγγραφών κλεισίµατος του ισολογισµού, είτε τµηµατικά για κάθε 

λ/σµό που, µετά την οριστικοποίηση του υπολοίπου του για την εµφάνισή του 

στον ισολογισµό,  κλείνει. 

Έτσι οι εγγραφές ανοίγµατος των λ/σµών ισολογισµού της νέας χρήσεως 

λαµβάνουν την αντίθετη ακριβώς µορφή των παραπάνω εγγραφών 

κλεισίµατος των λ/σµών του ισολογισµού µε µόνη διαφορά όχι χρησιµοποιείται 

ο δευτεροβάθµιος 89.00. 
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